
1数学

集解答教科書ぴったりトレーニング
この解答集は取り外してお使いください。

〈 日本文教版・中学数学 2 年 〉

1 章　式の計算

ぴたトレ0p.6〜7
1(1000-100x)円　2(5a+3b)円

3
x
120

分

解
き
方

3(時間)=(道のり)/(速さ)だから，

x
x

120
120

' = （分）

13a+3　2 x
12
5

- 　33a+8

4-5x-4　57x-8　6-2x+6

解
き
方

6(-3x-2)-(-x-8)

=-3x-2+x+8

=-3x+x-2+8

=-2x+6

148a　2-6x　38x+14

4-9y+60　53a-2　620x-5

76x+10　8-4x+12

解
き
方
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8
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-

=-2*(2x-6)

=-2*2x-2*(-6)

=-4x+12

17x+2　23y-27　37x-13　4-4y-4

解
き
方

25(3y-6)-3(4y-1)

=15y-30-12y+3

=15y-12y-30+3

=3y-27
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8 12- + - +] ]g g

=-2y-1-2y-3
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=-4y-4
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114　2 2　3-20　4-19

解
き
方

負の数はかっこをつけて代入します。
3-5x2=-5*(-2)2=-5*4=-20

45x-3y=5*(-2)-3*3=-10-9=-19

ぴたトレ1p.9
1単項式　2多項式　3多項式　4単項式

解
き
方

14ab=4*a*bは，数や文字についての乗法だ
けでできている式だから単項式です。

26b+5は，2つの単項式の和の形で表されてい
る式だから多項式です。

3 x y x y
2
1

2
5
3

2
1

2
5
3

- + - =- + + -d nだから

多項式です。
4 1つの文字は単項式と考えます。

12x，-3 2-3a，4b，-2c

3x2，-5x，7　4 ab
3
1

- ，6

解
き
方

多項式を単項式の和の形で表して考えます。
12x-3=2x+(-3)

2-3a+4b-2c=-3a+4b+(-2c)

3x2-5x+7=x2+(-5x)+7

1係数…
2
1，次数… 1

2係数… 3，次数… 3

3係数…-4，次数… 2

解
き
方

単項式の次数は，かけ合わされた文字の個数で
す。

1
x

x
2 2

1
#=

かけ合わされた文字の個数は 1個です。
23abc=3*a*b*c

かけ合わされた文字の個数は 3個です。
3-4y2=-4*y*y

かけ合わされた文字の個数は 2個です。
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2 数学

1 1　2 2　3 1　4 2

解
き
方

1-xの次数は 1で，yの次数は 1です。
最も大きい次数は 1だから，-x+yの次数は
1です。

225は定数項，-a2の次数は 2です。最も大き
い次数は 2だから，25-a2の次数は 2です。

3 x
4
3 の次数は 1，

6
1

- は定数項です。最も大

きい次数は 1だから， x
4
3

6
1

- の次数は 1です。

4
x
2

2

の次数は 2， xy
3
2

- の次数は 2です。最

も大きい次数は 2だから， x xy
2 3

22

- の次数

は 2です。

1 2次式　2 3次式　3 2次式　4 1次式

解
き
方

18x2の次数は 2だから，2次式です。
2次数が最も大きい項は a2bと-ab2で，次数
は 3だから，3次式です。

3次数が最も大きい項は y2で，次数は 2だから，
2次式です。

4次数が最も大きい項は-6xと 2yで，次数は
1だから，1次式です。

ぴたトレ1p.11
13a-b 2-2x-y

32x2-9x　42a2-a

解
き
方

14a-3b-a+2b

=4a-a-3b+2b

=(4-1)a+(-3+2)b

=3a-b

23x+3y-5x-4y

=3x-5x+3y-4y

=(3-5)x+(3-4)y

=-2x-y

3x2-7x-2x+x2

=x2+x2-7x-2x

=(1+1)x2+(-7-2)x

=2x2-9x

4-3a2+2a+5a2-3a

=-3a2+5a2+2a-3a

=(-3+5)a2+(2-3)a

=2a2-a

4

5

1

17x-3y 2-4a+10b+1

37x2-5x+2　45x2-5xy

56a+2b 64x2-x-5

解
き
方

かっこをはずしてから，同類項をまとめます。
1(2x+3y)+(5x-6y)

=2x+3y+5x-6y

=7x-3y

2(-7a+8b+3)+(3a+2b-2)

=-7a+8b+3+3a+2b-2

=-4a+10b+1

3(4x2+x-3)+(-6x+3x2+5)

=4x2+x-3-6x+3x2+5

=7x2-5x+2

4(3x2-2xy-y2)+(2x2-3xy+y2)

=3x2-2xy-y2+2x2-3xy+y2

=5x2-5xy

5 6

1x-2y 28a+4b

33x2-10x+8　4-2x2+3x-5

5-8a+2b-1 64x2-2x

解
き
方

ひく式のかっこをはずすとき，かっこの中の各
項の符号が変わることに注意します。
1(3x-5y)-(2x-3y)

=3x-5y-2x+3y

=x-2y

2(6a+8b)-(-2a+4b)

=6a+8b+2a-4b

=8a+4b

3(2x2-3x+5)-(-x2+7x-3)

=2x2-3x+5+x2-7x+3

=3x2-10x+8

4(3x2-1)-(5x2-3x+4)

=3x2-1-5x2+3x-4

=-2x2+3x-5
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3数学

ぴたトレ1p.13
128a-4b 2-6x+18y

3-2x+4y　42x2-6x+2

解
き
方

14(7a-b)=4*7a-4*b

=28a-4b

2(2x-6y)*(-3)=2x*(-3)-6y*(-3)

=-6x+18y

3

42(x2-3x+1)=2*x2+2*(-3x)+2*1

=2x2-6x+2

1-4a+2b 2a-4b

3-4x+6y　4-3x+5y-1

解
き
方

1

2

3

4

　

15x-7y　2-a-8b　3-9x+14y-4

解
き
方

分配法則を使ってかっこをはずし，同類項をま
とめます。
12(x+4y)+3(x-5y)

=2x+8y+3x-15y

=5x-7y

23(3a-b)-5(2a+b)

=9a-3b-10a-5b

=-a-8b

33(x+4y-2)-2(6x-y-1)

=3x+12y-6-12x+2y+2

=-9x+14y-4
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x y

x y
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14 15
6
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-d n
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x y

x y
3

2 2
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3
2+

+d n

解
き
方

1

2

別解　 (分数)*(多項式)の形にして計算してもよ
いです。

ぴたトレ1p.15
112xy　26a2　3-16a2b　4-4x3

解
き
方

単項式どうしの乗法は，係数どうしの積と文字
どうしの積をそれぞれ求め，それらをかけ合わ
せます。同じ文字の積は，累乗の形にまとめま
す。
14x*3y

=4*3*x*y

=12*xy

=12xy

2(-2a)*(-3a)

=(-2*a)*(-3*a)

=(-2)*(-3)*a*a

=6a2

3(-8ab)*2a

=(-8)*a*b*2*a

=(-8)*2*a*a*b

=-16a2b

4(-x)2*(-4x)

=(-x)*(-x)*(-4x)

=(-1)*(-1)*(-4)*x*x*x

=-4x3
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x y x y

x y x y
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x y
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4 数学

15b　2-2y2　3-12y　412a

解
き
方

単項式どうしの除法は，乗法になおして計算し
ます。

1

2

3

4

　

115b2　22x　3-x　4-3b3

解
き
方

除法を乗法になおして計算します。

15ab/a*3b=5ab*
a
1

*3b

=
a

ab b5 3#
=15b2

2(-4x2y)/(-2x)/y

=(-4x2y)*
x y2
1 1
#-d n

=
x y
x y

x
2
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2
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#
=
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1 1　2
3
8

-

解
き
方

同類項をまとめたりして，式を簡単にしてから
x，yに値を代入します。
13(2x-3y)-2(4x-5y)=-2x+y

=-2*(-2)+(-3)=1
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ぴたトレ2p.16〜17
1単項式，1次式　2単項式，2次式
3多項式，2次式　4多項式，2次式
5多項式，2次式　6多項式，2次式

解
き
方

1次数は 1です。
2-2xy=-2*x*yだから，次数は 2です。
35-a2では，2次の項-a2の次数 2が最も大
きいから，この多項式の次数は 2です。

42x+3y2では，2次の項 3y2の次数 2が最も大
きいから，この多項式の次数は 2です。

54a-a2では，2次の項-a2の次数 2が最も大
きいから，この多項式の次数は 2です。

6-3x2+x-4では，2次の項-3x2の次数 2が
最も大きいから，この多項式の次数は 2です。

1-6ab 2-x+4y

38a2-6a　4-3xy+8y

解
き
方

18ab-5ab-9ab=(8-5-9)ab

=-6ab

23x-y-4x+5y=(3-4)x+(-1+5)y

=-x+4y

33a2-2a-4a+5a2=(3+5)a2+(-2-4)a

=8a2-6a

42xy+5y-5xy+3y=(2-5)xy+(5+3)y

=-3xy+8y

15x-32　2-2a-b+7　39ab-12a2-4

49x2-4y-9　5 x y
4
7

3
2

3
12+ - 　68a-4b

解
き
方

14x-3y-12-(-x-3y+20)

=4x-3y-12+x+3y-20

=5x-32

2(3b-5a-2)+(3a-4b+9)

=3b-5a-2+3a-4b+9

=-2a-b+7

3(ab-5a2-1)-(7a2-8ab+3)

=ab-5a2-1-7a2+8ab-3

=9ab-12a2-4

4(6x2-2y-5)-(4+2y-3x2)

=6x2-2y-5-4-2y+3x2

=9x2-4y-9

5

65a-b-{2b-(3a-b)}=5a-b-(2b-3a+b)

=5a-b-(3b-3a)=5a-b-3b+3a

=8a-4b
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5数学

1和　a-10b+2c， 差　-3a+4b-2c

2和　3x2-2x-8，差　21x2-14x+2

解
き
方

1和　(-a-3b)+(2a-7b+2c)

=a-10b+2c

差　(-a-3b)-(2a-7b+2c)

=-a-3b-2a+7b-2c

=-3a+4b-2c

2和　(12x2-8x-3)+(6x-5-9x2)

=3x2-2x-8

差　(12x2-8x-3)-(6x-5-9x2)

=12x2-8x-3-6x+5+9x2

=21x2-14x+2

114x-4y　2a2-2a+3

3-x-7y　43x+2y+14

5
x y

x y
12

17 13
12
17

12
13+

+d n　6
x
6

解
き
方

12(7x-2y)=2*7x+2*(-2y)

=14x-4y

2

33(x-y)-4(x+y)=3x-3y-4x-4y

=-x-7y

44(2x+3y+1)-5(x+2y-2)

=8x+12y+4-5x-10y+10

=3x+2y+14

5

6

　

1-16a2b　236x3　3-2x

4-2a3　5-2xy2　6 b
3
1

解
き
方

1(-2a)*8ab=(-2)*8*a*a*b

=-16a2b

2(-2x)2*9x=4x2*9x=36x3

3

　

4
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1-1　2 8

解
き
方

18(2x-3y)-5(3x-5y)

=16x-24y-15x+25y

=x+y=2+(-3)=-1

2

　

理解のコツ
・ひく式のかっこをはずすときは，かっこの中の各項
の符号が変わることに注意しよう。

・式の値を求める問題では，与えられた式をよく見て，
簡単にしてから代入しよう。

ぴたトレ1p.19
もとの自然数の十の位の数を x，一の位の数を
yとすると，
もとの自然数は 10x+y

入れかえてできた数は　10y+x

と表される。
もとの自然数と入れかえてできた数を 2倍した
数の和は
　(10x+y)+2(10y+x)

=10x+y+20y+2x

=12x+21y

=3(4x+7y)

4x+7yは整数だから，3(4x+7y)は 3の倍数
になる。
したがって，2けたの自然数と，その数の十の
位の数と一の位の数を入れかえてできた数を 2

倍した数の和は，3の倍数になる。

解
き
方

3の倍数であることを説明するには，
3*(整数)の形をつくります。
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6 数学

1y=3x-4　 2b=4n-a

3a
l
b

2
= - 　4x

n y
2

3
=

-

解
き
方

1

2

3

4

　

1ABを直径とする半円の弧の長さ…
2
1

Ex

BCを直径とする半円の弧の長さ…Ex

2AB，BCをそれぞれ直径とする 2つの半円の
弧の長さの和は

x x x
2
1

2
3

r r r+ =

AC=3xだから，ACを直径とする半円の弧
の長さは

x x3
2
1

2
3

#r r=

したがって，AB，BCをそれぞれ直径とする
2つの半円の弧の長さの和は，ACを直径と
する半円の弧の長さに等しい。

解
き
方

1半円の弧の長さは
(直径)*(円周率)/2

となります。
AB=xとすると，BC=2xです。

2AB=xとすると，AC=3xと表されることから，
ACを直径とする半円の弧の長さを xを使って
表します。

2

9xを移項する。
両辺を-3でわる。

x y

y x

y x

9 3 12

3 9 12

3 4

- =

- =- +

= -

両辺を入れかえる。
aを移項する。

n a b

a b n

b n a

4

4

4

= +

+ =

= -

両辺を入れかえる。
両辺を 2でわる。

l a b

a b l

a b
l

a
l
b

2

2

2

2

= +

+ =

+ =

= -

]

]

g

g

bを移項する。

yを移項する。
両辺に 3をかける。

両辺を 2でわる。

n
x y

x y
n

x y n

x n y

x
n y

3
2

3
2

2 3

2 3

2
3

=
+

+
=

+ =

= -

=
-

両辺を入れかえる。

3

ぴたトレ2p.20〜21
m，nを整数とすると，2つの偶数は 2m，2n

と表される。
2つの偶数の和は
　　2m+2n=2(m+n)

m+nは整数だから，2(m+n)は偶数になる。
したがって，偶数と偶数の和は偶数になる。

解
き
方

偶数であることをいうには，2*(整数)の形をつ
くります。2つの偶数を同じ文字を使って表し
てはいけません。

nを整数とすると，連続する 2つの偶数のうち，
小さい方の偶数は　2n

大きい方の偶数は　2n+2

と表される。
連続する 2つの偶数の和は
　　2n+(2n+2)=2n+2n+2

 =4n+2

 =2(2n+1)

2n+1は，連続する 2つの偶数の間の奇数だか
ら，2(2n+1)は，連続する 2つの偶数の間の奇
数の 2倍になる。
したがって，連続する 2つの偶数の和は，その
間の奇数の 2倍になる。

解
き
方

ある数の 2倍になることを説明するには，
2*(整数)の形をつくります。

もとの自然数の百の位の数を x，十の位の数を
y，一の位の数を zとすると，
もとの自然数は　100x+10y+z

入れかえてできた数は　100z+10y+x

と表される。
もとの数と入れかえてできた数の差は

100x+10y+z-(100z+10y+x)

=99x-99z=99(x-z)

x-zは整数だから，99(x-z)は 99の倍数にな
る。
したがって，3けたの自然数と，その数の百の
位の数と一の位の数を入れかえてできた数の差
は，99の倍数になる。

解
き
方

99の倍数であることを説明するには，
99*(整数)の式をつくります。

1

2

3

抜校
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7数学

1y
x

y x
15

20 3
3
4

5
1

=
-

= -d n　

2x
y
7

5 28
=

+ 　3h
r
V3
2r

=

4a=3S-b-c

解
き
方

115y=20-3xより　y x
15

20 3
=

-

27x=5y+28より　x y
7

5 28
=

+

33V=Er2hより　h
r
V3
2r

=

4a+b+c=3Sより　a=3S-b-c

1h
a
S2

= 　2h=2

解
き
方

12S=ahより　h
a
S2

=

21の式に S=6，a=6を代入して

h
6
2 6

2
#

= =

2倍

解
き
方

正四角柱 Aの体積は　a2h

正四角柱 Bは，底面の 1辺の長さは 2a，高さは

h
2
1 だから，その体積は　(2a)2* h

2
1

=2a2h

したがって　2a2h/a2h=2（倍）

1x=200-Er　22E m

解
き
方

1直線部分の長さは　x*2=2x（m）
曲線部分の長さは，半径 r mの円周に等しい
から　2Er m

トラックの長さは (2x+2Er) mと表されるから
2x+2Er=400

この式を，xについて解きます。
2 1 m外側の線の直線部分の長さは変わらない
から　2x m

また，曲線部分の長さは，半径 (r+1) mの円
周に等しいから　2E(r+1)（m）
したがって　2E(r+1)-2Er=2E（m）

理解のコツ
・数の性質を説明する問題では，数を文字で表すこと
ができるかどうかがポイント。また「偶数になる」，「 3

の倍数になる」などのようになるためには，どんな式
をつくればよいかを考えてから解こう。
・等式の変形は，1年生で学習した方程式の解き方を思
い出して解こう。両辺に同じ数をかけたり，両辺を
同じ数でわったりするとき，片方の辺へのかけ忘れ，
わり忘れに注意しよう。

4

5

6

7

ぴたトレ3p.22〜23
1単項式，2次式　2多項式，1次式
3多項式，2次式　4単項式，3次式

解
き
方

単項式は数と文字をかけ合わせた形の式，多項
式は2つ以上の単項式の和の形で表される式です。
多項式では，各項の次数のうちで最も大きいも
のを，その多項式の次数といいます。

13a-6b 23y2-y+6

310x-3y-9　4-6a+7b+8

解
き
方

12a+3b+a-9b=(2+1)a+(3-9)b

=3a-6b

2(-2y2+3y-1)-(4y-5y2-7)

=-2y2+3y-1-4y+5y2+7

=3y2-y+6

3同類項の係数を縦にたします。
4同類項の係数を縦にひきます。

1-10a-5b+15　22x-5y

3-2x-2y 4
x y
6

4 11+
 x y
3
2

6
11

+d n

解
き
方

分配法則を使ってかっこをはずし，同類項があ
ればまとめます。かっこの前に-があるときは，
符号の変化に注意します。
1-5(2a+b-3)=-5*2a-5*b-5*(-3)

=-10a-5b+15

2(8x-20y)/4=(8x-20y)*
4
1

=2x-5y

33(-2x+6y)+4(x-5y)=-6x+18y+4x-20y

=-2x-2y

4

　

1

2

3

x y x y x y x y

x y x y

x y

2
2

3
4

6
3 2 2 4

6
6 3 2 8

6
4 11

+
-
-

=
+ - -

=
+ - +

=
+

] ]g g

抜校
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8 数学

1-125a3　24y　32x2　4
a
8

-

解
き
方

1(-5a)3=(-5a)*(-5a)*(-5a)

=-125a3

2(-32xy)/(-8x)=(-32xy)*
x8
1

-d n

=4y

3

4

　

1-11　2 2

解
き
方

17(4x-5y)-5(6x-8y)

=28x-35y-30x+40y=-2x+5y

=-2*
2
1

+5*(-2)=-1-10=-11

26x2y/(-3x)=
x
x y
3
6 2

- =-2xy

=-2*
2
1

*(-2)=2

2けたの自然数の十の位の数を x，一の位の数
を yとすると，2けたの自然数は 10x+yと表
される。
各位の数の和が 3の倍数だから，nを整数とす
ると，x+y=3nと表される。
　10x+y=9x+x+y

 =9x+3n

 =3(3x+n)

3x+nは整数だから，3(3x+n)は 3の倍数に
なる。
したがって，各位の数の和が 3の倍数である 2

けたの自然数は 3の倍数になる。

解
き
方

2けたの自然数を文字を使って表し，その式を変
形して，3*(整数)の形をつくります。

1y=2x-3　2b=a-2m

解
き
方

12y=4x-6より　y=2x-3

22m=a-bより　b=a-2m

4

xy xy y

xy xy
y

y
xy xy

x

4 9 18

4 9
18
1

18
4 9

2

2

2

2

2

# '

# #

#

- -

= - -

=

=

]

]

^

d

g

g

h

n

a b b
a

a b
b a

b a
a b

a

6 3
4

6
3

4
1

6 4
3 1

8

2

2

2

' '

# #

# #
# #

-

= -

=-

=-

d

d

n

n

5

6

7

1t a
24
5

= 　2a=2

解
き
方

1行きにかかった時間は　 a
12
時間

帰りにかかった時間は　 a
8
時間

したがって，往復するのにかかった時間は

　t=
a a

a
12 8 24

5
+ =

21の式を，aについて解くと

a t
5
24

=

t
60
25

= を a t
5
24

= に代入して，

a
5
24

60
25

2#= =

一定で長さは変わらない。

解
き
方

もとの 2つの円の周の和は
2Ea+2Eb　……1

円 Aの半径を x cm長くし，円 Bの半径を x cm

短くすると，2つの円の周の和は
2E(a+x)+2E(b-x)=2Ea+2Ex+2Eb-2Ex

=2Ea+2Eb　……2

また，円 Aの半径を x cm短くし，円 Bの半径を
x cm長くすると，2つの円の周の和は

2E(a-x)+2E(b+x)=2Ea-2Ex+2Eb+2Ex

=2Ea+2Eb　……3

1，2，3より，長さは変わりません。

8

9

抜校
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9数学

2 章　連立方程式

ぴたトレ0p.25
1x=-15　2x=5　3x=14

4x=4　5x=-5　6x=2

解
き
方

4両辺に 10をかけると
7x-26=-4x+18

 11x=44

x=4

6  両辺に分母の公倍数 20をかけて分母をはらう
と
x
5
3
20#

+
=
x
4

3 2
20#

-

 (x+3)*4=(3x-2)*5

 4x+12=15x-10

 -11x=-22

 x=2

9人

解
き
方

色紙の枚数を，2通りの配り方で，それぞれ式
に表します。
生徒の人数を x人とすると

 4x+15=6x-3

4x-6x=-3-15

 -2x=-18

 x=9

生徒の人数を9人とすると，問題にあっています。

プリン 8個，シュークリーム 4個

解
き
方

プリンを x個とすると，シュークリームの個数
は 12-x（個）となります。
代金について式をつくると

 120x+150(12-x)+100=1660

120x+1800-150x+100=1660

 120x-150x=1660-1800-100

 -30x=-240

 x=8

シュークリームの個数は　12-8=4（個）
プリンを 8個，シュークリームを 4個つめたと
すると，問題にあっています。

ぴたトレ1p.27
11

2

1

2

3

1 x -2 -1 0 1 2

y -12 -7 -2 3 8

x -2 -1 0 1 2

y
2
3

- 0
2
3

3
2
9

2
x

y 3

1=

=
*

解
き
方

11，2それぞれの式の xに-2，-1，0，1，2

を代入して yの値を求めます。
21と2に共通する x，yの値の組を見つけます。

㋐

解
き
方

x，yの値の組を 2つの方程式に代入して，どち
らの方程式も同時に成り立たせる文字の値の組
を選びます。

1
x

y

2

4

=

=
*  2

x

y

1

3

=

=-
*

3
x

y

24

5

=-

=-
* 　4

x

y

1

1

=-

=-
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11，2の左辺どうし，右辺どうしをそれぞれ
たすと

x=2を1に代入すると　
2+y=6　　y=4

21，2の左辺どうし，右辺どうしをそれぞれ
たすと　2x=2　　x=1

x=1を2に代入すると
1+2y=-5　　y=-3

31，2の左辺どうし，右辺どうしをそれぞれ
たすと　y=-5

y=-5を2に代入すると
x-3*(-5)=-9　　x=-24

41，2の左辺どうし，右辺どうしをそれぞれ
ひくと

x=-1を1に代入すると
5*(-1)-3y=-2　　y=-1

2

3

x y

x y

x

x

6

2

2 4

2

+

+ =

- =-

=

=

g

x y

x y

x

x

5 3

8 3

3 3

1

2

5-

- =-

- =-

- =

=-

g

抜校
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10 数学

ぴたトレ1p.29

1
x

y 2

0=

=
* 　2

x

y

2

4

=-

=
*

3
x

y

2

1

=

=
* 　4

x

y 2

1=

=-
*  

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11*4　

2　

y=2をどちらかの式に代入して，xの値を求
めます。

21 　
2*2　

y=4をどちらかの式に代入して，xの値を求
めます。

31*4　
2　

x=2をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

41*4　
2

x=1をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

1
x

y

3

2

=

=
*  2

x

y

2

1

=

=
*

3
x

y

5

7

=

=-
* 　4

x

y

1

1

=

=-
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11*2　

2*3　

x=3をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

1

x y

x y

y

y

4 8 16

4 3 6

5 10

2

-

+ =

+ =

=

=

g

x y

x y

y

2 3 8

2 2 4

4

-

+ =

+ =

=

g

x y

x y

x

x

8 4 20

4 2

9 18

2

+

+ =

- =-

=

=

g

x y

x y

x

x

8 4 16

5 4 3

13 13

1

+

- =

+ =-

=

=

g

2

x y

x y

x

x

4 6 0

9 6 15

5 15

3

+

- + =

- =

=

=

g

21*3　
2*4

x=2をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

31*5　
2*2　

x=5をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

41*2　
2*3

x=1をどちらかの式に代入して，yの値を求
めます。

1
x

y

4

2

=-

=
* 　2

x

y

10

3

=-

=
*

3
x

y

1

2

=

=
*  4

x

y

1

4

=

=-
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
12を1に代入すると　-2y-2y=-8

-4y=-8　　y=2

y=2を2に代入すると
x=-2*2=-4

22を1に代入すると
x=-5(-2x-17)+5

x=10x+85+5

-9x=90　　x=-10

x=-10を2に代入すると
y=-2*(-10)-17=3

31を2に代入すると
8(2y-3)+y=10　　
16y-24+y=10

17y=34　　y=2

y=2を1に代入すると
x=2*2-3=1

41を2に代入すると
3x-2(3x-7)=11　　

3x-6x+14=11

-3x=-3　　x=1

x=1を1に代入すると
y=3*1-7=-4

x y

x y

x

x

9 12 30

20 12 28

29 58

2

+

+ =

- =

=

=

g

x y

x y

x

x

15 10 5

8 10 30

7 35

5

-

+ =

+ =-

=

=

g

x y

x y

x

x

4 12 16

9 12 3

13 13

1

+

- =

+ =-

=

=

g

3
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ぴたトレ1p.31

1
x

y

3

4

=

=
* 　2

x

y

3

5

=

=
*

解
き
方

かっこがある連立方程式は，かっこをはずして
式を整理してから解きます。
それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
12の式のかっこをはずして整理すると

2x-y=2　……3

1　
3　

x=3を1に代入すると
2*3+y=10　　y=4

21の式のかっこをはずして整理すると
8x-6y=-6　……3

2*2　
3　

y=5を2に代入すると
-4x+5=-7

 -4x=-12　　x=3

1
x

y

2

1

=

=
* 　2

x

y

5

3

=

=-
*

解
き
方

係数に小数をふくむ方程式の両辺に 10をかけ，
係数を整数にします。
それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11の式の両辺に 10をかけると

2x+y=5　……3

3*4　
2　

x=2を2に代入すると
3*2-4y=2

 -4y=-4

 y=1

1

x y

x y

x

x

2 10

2 2

4 12

3

+

+ =

- =

=

=

g

x y

x y

y

y

8 2 14

8 6 6

4 20

5

+

- + =-

- = -

- =-

=

g

2

x y

x y

x

x

8 4 20

3 4 2

11 22

2

+

+ =

- =

=

=

g

22の式の両辺に 10をかけると
-x+2y=-11　……3

1*2　
3　

x=5を1に代入すると
4*5+y=17　　y=-3

1
x

y

4

3

=

=
* 　2

x

y

8

5

=

=
*

解
き
方

係数に分数をふくむ方程式の両辺に分母の公倍
数をかけて，係数を整数にします。
それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11の式の両辺に 6をかけると

3x+2y=18　……3

3　
2　

y=3を2に代入すると　　3x-3=9

3x=12　　x=4

22の式の両辺に 20をかけると
-5x+16y=40　……3

1*5　
3*2

y=5を1に代入すると　　2x-3*5=1

2x=16　　x=8

x

y

4

1

=

=-
*

解
き
方

A=B=Cの形の方程式だから，例えば，
A C

B C

=

=
* の形にすると

1

2

x y y

x y y

2 3 2 7

4 11 2 7

……

……

+ = +

+ = +
*

1，2の右辺の 2yを移項すると
x y

x y

2 7

4 9 7

+ =

+ =
*

この連立方程式を解きます。

x y

x y

x

x

8 2 34

2 11

9 45

5

-

+ =

- + =-

=

=

g

3

x y

x y

y

y

3 2 18

3 9

3 9

3

-

+ =

- =

=

=

g

x y

x y

y

y

10 15 5

10 32 80

17 85

5

+

- =

- + =

=

=

g

4
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ぴたトレ2p.32〜33
㋑

解
き
方

それぞれの x，yの値の組を 2つの方程式に代入
して，どちらの等式も成り立たせるものを選び
ます。一方の方程式だけが成り立つ場合は，連
立方程式の解とはいえないことに注意します。

1
x

y

4

9

=-

=
*  2

x

y

3

4

=-

=
*

3
x

y

3

2

=-

=-
* 　4

x

y

3

5

=

=
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11*5　

2

21 　
2*5　

31*4　
2*3

41*5　
2*3

1
x

y

4

1

=

=
*  2

x

y

2

5

=-

=
*

3
x

y

2

4

=

=-
* 　4

x

y

5

6

=-

=
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
11を2に代入します。
21を2に代入します。
32を1に代入します。
42を1に代入して xを消去するか，1を2に
代入して yを消去します。

㋓
解
き
方

方程式の両辺に 6をかけます。右辺にも 6をか
けるのを忘れないように注意しましょう。

1
x

y

5

3

=

=-
* 　 2

x

y

2

1

=

=-
* 　3

x

y

3

5

=

=
*

4
x

y

5

8

=-

=
* 　5

x

y

3

5

=

=
* 　 6

x

y

3

5

=-

=-
*

1

2

x y

x y

y y

5 10 70

5 11

9 81 9　　

-

+ =

+ =-

= =

g

x y

x y

x x

4 5 8

5 5 35

9 27 3　　

+

+ =

- =-

=- =-

g

x y

x y

y y

12 8 20

12 9 18

2 2　　

+

- + =

- =-

- = =-

g

x y

x y

y y

15 20 55

15 18 135

38 190 5　　

-

- =-

+ =

- =- =

g

3

4

5

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
1それぞれの方程式の定数項を右辺に移動して
から解きます。

2それぞれの方程式のかっこをはずして整理し
てから解きます。

31*10　　5x-y=10

42*10 11x+7y=1

52*6 x-3y=-12

62*4 2x-y=-1

1
x

y

3

5

=

=-
* 　2

x

y

2

3

=

=-
*

解
き
方

A=B=Cの形の方程式において

1
A C

B C

=

=
* より　

x y

x y

2 3 9

7 6 9

+ =-

+ =-
*

2
A B

A C

=

=
* より　

x y y

x y x

7 8

7 5 1

+ = -

+ = +
*

理解のコツ
・x，yのどちらの文字を消去するかは，x，yの係数を
見て判断しよう。係数の絶対値が等しい文字は，同
符号ならひけば消去できるし，異符号ならたせば消
去できます。

・係数が小数や分数の方程式は，両辺に同じ数をかけ
て，係数を整数になおそう。

ぴたトレ1p.35
大人 1人 200円，中学生 1人 100円

解
き
方

大人 1人 x円，中学生 1人 y円とすると

　　
x y

x y

3 4 1000

2 3 700

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

200

100

=

=
*

1

2

x y

x y

80

80 30 3
4

+ =

+ =
*

高速道路を走った道のりは 64 km，
ふつうの道路を走った道のりは 16 km

6

1

2 高速道路 ふつうの道路 合計
道のり（km） x y 80

速さ（km/h） 80 30

時間（時間） x
80

y
30 3

4

抜校

21/01/6　　　　� 中ぴたトレ数学　日文 2年　解答



13数学

解
き
方

1高速道路を走った時間は

x/80=
x
80
（時間）

2

x y

x y

80

80 30 3
4

+ =

+ =
*

を解きます。

これを解くと　
x

y

64

16

=

=
*

電車代 420円，バス代 280円

解
き
方

3年前の電車代とバス代，今年の電車代とバス
代についてそれぞれ考え，2つの方程式をつく
ります。
3年前の電車代を x円，バス代を y円とすると

　　
x y

x y

550

100
120

100
140

700

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

350

200

=

=
*

連立方程式の解は，3年前の電車代とバス代です。
求める数量は今年の電車代とバス代だから，今
年の電車代は

　350*
100
120

=420（円）

今年のバス代は

　200*
100
140

=280（円）

連立方程式の解をそのまま答えとしてしまわな
いように注意しましょう。

ぴたトレ2p.36〜37
みかん 13個，りんご 7個

解
き
方

みかんを x個，りんごを y個買ったとすると

　　
x y

x y

20

60 90 1410

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

13

7

=

=
*

プリン 1個 120円，ジュース 1本 150円

解
き
方

プリン 1個の値段を x円，ジュース 1本の値段
を y円とすると

　　
x y

x y

2 3 690

5 2 900

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

120

150

=

=
*

3

1

2

高速道路を走った道のりは 138 km，
ふつうの道路を走った道のりは 56 km

解
き
方

高速道路を x km，ふつうの道路を y km走った

とすると　　　
x y

x y

194

90 48
2
60
42

+ =

+ =
* 　　

これを解くと　
x

y

138

56

=

=
*

Aさんの歩く速さは分速 120 m，
Bさんの歩く速さは分速 80 m

解
き
方

Aさんの歩く速さを分速 x m，Bさんの歩く速さ
を分速 y mとすると

　　
x y

x y

10 10 2000

50 50 2000

+ =

- =
* 　　

これを解くと　
x

y

120

80

=

=
*

シャツ 1800円，帽子 1400円

解
き
方

シャツの定価を x円，帽子の定価を y円とすると

　　
x y

x y

3200

100
80

100
70

2420

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

1800

1400

=

=
*

1昨年の男子 230人，昨年の女子 220人
2今年の男子 253人，今年の女子 209人

解
き
方

1昨年の男子の人数を x人，女子の人数を y人と

すると 
x y

x y

450

100
10

100
5

12

+ =

- =
*

これを解くと　
x

y

230

220

=

=
*

別解　次の連立方程式を解いてもよい。
x y

x y

450

100
110

100
95

450 12

+ =

+ = +
*

2今年の男子の人数は　230
100
110

253# = （人）

今年の女子の人数は　220
100
95

209# = （人）

中学生 1人…500円，大人 1人…800円

解
き
方

1人分の入園料を中学生 x円，大人 y円とすると

　　
x y

x y

3 2 3100

35
10
8

14800#

+ =

+ =
*

すなわち 
x y

x y

3 2 3100

0028 148

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

500

800

=

=
*

3

4

5

6

7

抜校
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14 数学

理解のコツ
・問題文の中の数量の何を x，yで表せばよいかよく考
えよう。
・速さに関する問題では，道のりの関係から 1つの方
程式を，時間の関係からもう 1つの方程式をつくる
ことが多い。

ぴたトレ3p.38〜39
㋐，㋑，㋒

解
き
方

3x+y=10に，それぞれの x，yの値を代入して，
等式が成り立つものを選びます。

1
x

y

5

3

=

=-
*  2

x

y

4

7

=-

=
* 　3

x

y

1

1

=

=
*

4
x

y

1

4

=

=
*  5

x

y

0

0

=

=
*  6

x

y

3

1

=

=-
*

7
x

y

2

10

=-

=-
* 　8

x

y

5

4

=

=-
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
1代入法を使って解きます。
2～4加減法を使って解きます。
5まずかっこをはずして整理します。
62*10より　x+8y=-5

72*10より　5x-8y=70

81*10より　3x-5y=35

2*20より　4x-15y=80

1
x

y

3

2

=

=-
* 　2

x

y

2

3

=-

=
*

解
き
方

1
x y

x y

4 3 6

2 6 6

+ =

- - =
* を解きます。

2
x y

x y

2 4 16 0

6 4 0

- + =

+ =
* を解きます。

aの値…-2，bの値…-1

解
き
方

連立方程式に x=3，y=-4を代入すると
a b

b a

3 4 2

3 4 5

- =-

- =
* 　すなわち　

a b

a b

3 4 2

4 3 5

- =-

- + =
*

これを解くと　
a

b

2

1

=-

=-
*

1

2

3

4

ノート 1冊…150円，ボールペン 1本…100円

解
き
方

ノート 1冊の値段を x円，ボールペン 1本の値
段を y円とすると

　　
x y

x y

3 2 650

2 3

+ =

=
* 　　

これを解くと　
x

y

150

100

=

=
*

142分間… y
10
7

km，48分間… y
5
4

km

2歩いた速さ…時速 4 km

自動車の速さ…時速 40 km

解
き
方

1(道のり)=(速さ)*(時間)

42分=
60
42 時間　　48分=

60
48 時間

2歩いた速さを時速 x km，自動車の速さを時速
y kmとすると

　　
x y

x y

2
10
7

36

5
4

36

+ =

+ =
* 　　

これを解くと　
x

y

4

40

=

=
*

今年の男子部員…15人
今年の女子部員…23人

解
き
方

昨年の男子部員を x人，女子部員を y人とすると
x y

x y

32

100
25

100
15

+ =

=
* 　　

これを解くと　
x

y

12

20

=

=
*

今年増加した人数は男女とも

12
100
25

3# =（人）

今年の男子部員数は　12+3=15（人）
今年の女子部員数は　20+3=23（人）

5

6

7

抜校
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15数学

3 章　1次関数

ぴたトレ0p.41

1y=4x　2y=120-x　3y
x
04

=

比例するもの…1

反比例するもの…3

解
き
方

比例定数を aとすると，比例の関係は y=axの

形，反比例の関係は y
x
a

= の形で表されます。

解
き
方

原点以外のもう 1つの点は，x座標，y座標がと
もに整数となる点をとります。
2x=3のとき y=-1だから，原点と
点 (3，-1)の 2点を結びます。

3x=2のとき y=5だから，原点と
点 (2，5)の 2点を結びます。

ぴたトレ1p.43
1y=30x 1次関数である。
2y=x2 1次関数でない。
3y=5x+20　　1次関数である。

解
き
方

yが xの 1次式 y=ax+b（b=0でもよい）で表さ
れるとき，yは xの 1次関数です。
1yは xの 1次式で表されるから，

yは xの 1次関数です。
2yは xの 2次式で表されるから，

yは xの 1次関数ではありません。
3yは xの 1次式で表されるから，

yは xの 1次関数です。

1
2
3　2

2
3

1

2

-5 5

-5

5

x

y
1

2

O

3

1

2

解
き
方

1xの増加量は　8-2=6

yの増加量は

2
3
8 1

2
3
2 1 9# #+ - + =d n

変化の割合は　
6
9

2
3

=

2xの増加量は　1-(-4)=5

yの増加量は

変化の割合は　 15
2
3

2
5' =

1 2　2-1　3
2
1

-

解
き
方

1次関数 y=ax+bでは，変化の割合は一定で，
xの係数 aに等しくなります。

ぴたトレ1p.45

解
き
方

1次関数 y=ax+bのグラフは，y=axのグラフ
を，y軸の正の方向に bだけ平行移動した直線
です。

1-3　2 1

解
き
方

1次関数 y=ax+bの bを，このグラフの切片と
いいます。
1y=2x-3=2x+(-3)

2y=-3x+1

1 4　2-1

解
き
方

1次関数 y=ax+bの aを，このグラフの傾きと
いいます。
1y=4x-1

2y=-x+5=-1*x+5

1 0　2係数　3 4

解
き
方

1次関数 y=ax+bの xの係数 aがこのグラフの
傾きで，定数項 bがこのグラフの切片です。

2
3
1 1

2
3

4 1
2
15

# #+ - - + =] g( 2

3

1

x

-6

42-2-4

-4

-2
O

2

4

6

y

2

3

4

三校

20/12/21　　　　� 中ぴたトレ数学　日文 2年　解答



16 数学

ぴたトレ1p.47
1

2

解
き
方

1点 (0，3)から，右へ 1進むと上へ 1進みます。
2点 (0，-3)から，右へ 1進むと下へ 2進みます。

11-4　　
2 1

21 2 

2 3

解
き
方

グラフが通る 2点の x座標と y座標がどちらも
整数となるような点をとります。

ぴたトレ1p.49
1y=2x-2 2y=-x+2

3y x
4
3

3=- - 　4y x
4
1

3= +

解
き
方

直線の傾きと切片を読み取ります。
1切片は-2，傾きは 2

2切片は 2， 傾きは-1

3切片は-3，傾きは
4
3

-

4切片は 3， 傾きは
4
1

1

2

1

1y=2x-3　2y=3x+5

解
き
方

1変化の割合が 2の 1次関数の式は y=2x+bと
表せます。この式に x=4，y=5を代入して，
bの値を求めます。

2傾きが 3の直線の式は y=3x+bと表せます。
この式に x=-1，y=2を代入して，bの値を
求めます。

1y=x+3　2y x
2
3

5= +

解
き
方

1傾きは　
3 1
6 4

1
-
-
=

直線の式を y=x+bと表して，この式に x=1，
y=4を代入して，bの値を求めます。

2傾きは　
2
3

2 4
8 1
- -
- -

=
]

]

g

g

直線の式を y x b
2
3

= + と表して，この式に

x=-4，y=-1を代入して，bの値を求めます。
別解　求める 1次関数の式を y=ax+bとします。

1x=1のとき y=4だから
4=a+b　 ……1

x=3のとき y=6だから
6=3a+b　……2

1，2を連立方程式として解くと，a，
bの値を求めることができます。

21と同じようにして
a b

a b

1 4

8 2

- =- +

= +
*

の連立方程式を解いてもよいです。

y x
2
1

6= +

解
き
方

切片が 6の直線の式は y=ax+6と表せます。

ぴたトレ2p.50〜51
㋐，㋑，㋒，㋔

解
き
方

㋑の比例は 1次関数の特別な場合といえます。
㋓と㋕は，yが xの 1次式で表されていないので，
1次関数ではありません。

1 4　2 1　3
2
1　4

3
4

-

解
き
方

1次関数 y=ax+bの変化の割合は，xの係数 a

に等しい。

2

3

4

1

2

三校
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17数学

1-3　2-1　3いえない。

解
き
方

1
x
y

2 1
3 6

3
の増加量

の増加量
=
-
-
=-

]

] g

g

2
x
y

3 2
2 3

1
の増加量

の増加量
=
-
-
=-

]

] g

g

1傾き…-2， 切片… 2

2傾き… 1， 切片…-6

3傾き…
3
2， 切片… 1

4傾き…
2
1

- ，切片… 0

解
き
方

1次関数 y=ax+bのグラフで，aを傾き，bを
切片といいます。

4y x
2
1

0=- + と考えます。

1

2

3

解
き
方

1切片-3，傾き-1の直線をひきます。

2切片 1，傾き
3
2 の直線をひきます。

3切片 2，傾き
2
3

- の直線をひきます。

1y=-2x-3　2y x
3
5

2= +

解
き
方

1切片は-3で，傾きは-2です。
2切片は 2です。この直線は右へ 3進むと上へ 5

進んでいるから，傾きは
3
5 です。

1y x
3
1

=- - 　2y x
2
1

4
1

=- +

3y x
4
5

2= -  4y=-2x-1

解
き
方

1点
3
1

0，-d nを通るから，この直線の切片が

3
1

- であることがわかります。

2求める 1次関数の式を y=ax+bとすると，

x=0のとき y
4
1

= だから b
4
1

= です。

3変化の割合は
4
5 です。

4平行な 2直線の傾きは等しくなります。

3

4

5

6

7

理解のコツ
・ 1次関数のグラフの傾きを読み取るには，グラフ上
でx座標，y座標がともに整数である2点を見つけよう。
・傾きが aであるとはどういうことか，切片が bである
点はどこであるかを理解しておこう。

・直線の式は，y=ax+bとおいて，与えられた条件か
ら a，bの値を求めます。

ぴたトレ1p.53
2 1

3

-5 5

-5

5

O

y

x

解
き
方

それぞれの方程式を yについて解きます。
1y=2x-3　　　2y=-x+6

3y x
3
4

4=- +

2

1

-5 5

-5

5

O

y

x

解
き
方

y=kのグラフは，点 (0，k)を通り，x軸に平行
な直線です。
2y=-3のグラフをかきます。

21

-5 5

-5

5

O

y

x

解
き
方

x=hのグラフは，点 (h，0)を通り，y軸に平行
な直線です。
2x=4のグラフをかきます。

1

2

3

三校
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18 数学

ぴたトレ1p.55

1
x

y

2

2

=

=
*  2

x

y

2

1

=

=-
*

　 　

解
き
方

連立方程式の 2つの方程式のグラフをそれぞれ
かいて，その交点の座標を読み取ります。交点
の x座標，y座標の組が，連立方程式の解です。

11y x
2
3

4=- + 　2y=x+1

2
5
6

5
11

，d n

解
き
方

11傾きが
2
3

- ，切片が 4の直線です。

2傾きが 1，切片が 1の直線です。

2連立方程式
y x

y x

2
3

4

1

=- +

= +
* を解くと

x

y

5
6

5
11

=

=
*

ぴたトレ1p.57

1y x
5
18

10= + 　215分後

解
き
方

1直線の傾きは　
5 0
28 10

5
18

-
-

= 　　切片は 10

2y x
5
18

10= + に y=64を代入して，xの値を

求めます。

1分速 75 m　212分後　3900 m

解
き
方

1グラフの傾きが速さを表しています。
10分間で 750 m進んでいるから，
750/10=75　　分速 75 m

2図からグラフの交点の x座標を読み取ると，
x=12です。

3y=75xに x=12を代入して，yの値を求めま
す。

1

y

x
4-4 O

4

-4

y

x
4-4 O

4

-4

2

1

2

ぴたトレ2p.58〜59
1㋐，㋓　2㋓

解
き
方

1x=2，y=3を式に代入して，等式が成り立つ
ものを選びます。

2y=kのグラフは，x軸に平行な直線です。

1

2

3

4

解
き
方

1，2を yについて解くと

1y x
6
1

3=- +

2y x
2
1

1= -

3y=0

4x=-6

x

y

6

2

=

=
*

解
き
方

方程式 x+6y=18のグラフと方程式 x-2y=2の
グラフの交点の座標を読み取ります。

1
2
5

1，- -d n　2
5
8

5
12

，-d n

解
き
方

1直線1の式は　y=2x+4

直線2の式は　y=-1

この 2つの式を連立方程式として解きます。

2直線1の式は　y x
2
3

=-

直線2の式は　y=x+4

この 2つの式を連立方程式として解きます。

1y=0.1x　(0XxX6)

y=-0.1x+1.2　(6XxX7)

2y=0.25x-1.25　(5XxX7)

3午前 10時 7分，0.5 km

解
き
方

1分速が直線の傾きになります。
2点 (5，0)を通り，傾きは分速に等しく 0.25

3グラフの交点の座標を読み取ります。
. .

. .

y x

y x

0 1 1 2

0 25 1 25

=- +

= -
* を解く方法もあります。

1

2

3

4

5
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19数学

11 2　22000　3500

2

3 5時間

解
き
方

10XxX2では，y=2000で一定です。
2Xxのとき，変化の割合は 500

2Aは 0XxX3のとき　y=3000

3Xxのとき，(3，3000)を通り，傾き 250の直
線になります。

3Aのグラフが最も下になるときの xの変域を
考えます。Aのグラフと Bのグラフが交わる
のは，x=5のときです。

理解のコツ
・x軸との交点→ y=0

 y軸との交点→ x=0

・ 2直線の交点の座標→ 2直線の方程式を連立方程式
として解きます。
・速さに関する問題では，直線の傾きが速さを表すこ
とが多い。

ぴたトレ3p.60〜61

1
4
3

- 　2傾き…
4
3

- ，切片…-2

解
き
方

1 1次関数 y=ax+bの変化の割合は，xの係数
aに等しい。

2 1次関数 y=ax+bのグラフの傾きは a，切片
は bです。

y x x
4
3

2
4
3

2=- - =- + -] gと考えます。

1

2

解
き
方

傾きと切片を使って，グラフをかきます。

6

1

2

1y=-2x+13　2y x
2
1

4= -

3y=6x-5 4y x
3
1

6=- +

解
き
方

1y=-2x+bに x=4，y=5を代入します。
2y=ax-4に x=-2，y=-5を代入します。
3y=ax+bに 2点の座標を代入します。
4y=ax+bに 2組の xの値，yの値を代入しま 

す。

1y=x-1 2y x
4
1

3=- +

3y x
3
2

2=- - 　4y=3x-9

解
き
方

1～3のグラフから，切片と傾きを読み取りま
す。
1切片が-1で，傾きは 1

2切片が 3で，傾きは
4
1

-

3切片が-2で，傾きは
3
2

-

4グラフから切片が読み取れないので，グラフ
から通る 1点の座標と傾きを読み取ります。
点 (3，0)を通り，傾きは 3です。

1

2

解
き
方

1y=-2x-4

2y=-2より，グラフは点 (0，-2)を通り，x

軸に平行な直線になります。

4
15

2
7

，d n

解
き
方

lは傾き
3
2 ，切片 1の直線だから，直線 lの式

は y=
3
2

x+1

mは傾き 2，切片-4の直線だから，直線 mの
式は y=2x-4

この l，mの式を連立方程式として解きます。

3

4

5

6
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20 数学

1y=32x　2y=-32x+384

3
2
7 秒後，

2
17 秒後

解
き
方

1y x x
2
1
16 4 32# #= =

xの変域は 0XxX4となります。
2PB=16*3-4x=48-4x

y x x
2
1
16 48 4 32 384# #= - =- +] g

xの変域は 8XxX12となります。
3点 Pが辺 AD上にあるときは

y
2
1
16 16 128# #= = （cm2）

したがって，辺 CD上と辺 AB上にあるとき，
面積が 112 cm2になります。
32x=112，-32x+384=112をそれぞれ解きま
す。

7 4章　図形の性質と合同

ぴたトレ0p.63
1頂点 Aと頂点 G，頂点 Bと頂点 H，
頂点 Cと頂点 E，頂点 Dと頂点 F

2辺 ABと辺 GH，辺 BCと辺 HE，
辺 CDと辺 EF，辺 DAと辺 FG

3AAとAG，ABとAH，ACとAE，
ADとAF

解
き
方

四角形 GHEFは四角形 ABCDを 180° 回転移動
した形です。

1DE=3 cm，EF=4 cm，FD=2 cm

2AD=105°，AF=47°

解
き
方

合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，
対応する角の大きさも等しくなっています。
AB=AEなので，頂点 Bと頂点 Eが対応して
いるとわかります。このことから，対応してい
る辺や角を見つけます。
1辺 ABと辺 DE，辺 BCと辺 EF，辺 CAと辺 FD

が，それぞれ対応しています。
2AAとAD，ACとAFが，それぞれ対応して
います。

1Ax=30°　2Ay=125°

解
き
方

1三角形の 3つの角の和は 180°だから，
Ax=180°-85°-65°=30°

2 2つの角の和は，
50°+75°=125°

だから，残りの角の大きさは，
180°-125°=55°

一直線は 180°なので，
Ay=180°-55°=125°

ぴたトレ1p.65
Aa=70°，Ab=45°，Ac=65°

解
き
方

Aaは 70°の角の対頂角で，Acは 65°の角の対
頂角です。
Aa+Ab+Ac=180°より，
Ab=180°-(70°+65°)=45°

Ax=65°，Ay=110°

解
き
方

平行線の錯角は等しいから　Ax=65°

平行線の同位角は等しいから　Ay=110°

Ax=40°

解
き
方

平行線の錯角は等しいから
Ax+140°=180°

Ax=180°-140°=40°

1

2

3

1

2

3
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21数学

1lFp　2Aa=Ad

解
き
方

1錯角が 96° で等しいから，直線 lと直線 pは
平行です。

2lFpで，AaとAdは同位角です。
平行線の同位角は等しいから，Aa=Ad

ぴたトレ1p.67
1Ax=55°　2Ax=130°　3Ax=55°

解
き
方

1三角形の内角の和は 180°だから
Ax+45°+80°=180°

Ax=180°-(45°+80°)=55°

2三角形の外角は，それととなり合わない 2つの
内角の和に等しいから
Ax=55°+75°=130°

3三角形の外角は，それととなり合わない 2つの
内角の和に等しいから
Ax+45°=100°

Ax=100°-45°=55°

11080°　2十四角形

解
き
方

1n角形の内角の和は　180°*(n-2)

八角形の内角の和は，nに 8を代入して，
180°*(8-2)=1080°

2求める多角形を n角形とします。
180°*(n-2)=2160°より
n=14

したがって，十四角形です。

1Ax=116°　2Ax=63°

解
き
方

多角形の外角の和は 360°です。
1Ax+123°+121°=360°

Ax=360°-(123°+121°)=116°

2内角が 85°の頂点の外角は
180°-85°=95°だから，
Ax+70°+95°+40°+92°=360°

Ax=360°-(70°+95°+40°+92°)=63°

正六角形

解
き
方

多角形の外角の和は 360°です。
360°/60°=6

したがって，正六角形です。

ぴたトレ2p.68〜69
1Ax=45°　2Ax=15°

解
き
方

1Ax=180°-(35°+30°+70°)=45°

2Ax+6Ax+5Ax=180°

12Ax=180°　　Ax=15°

1Ax=55°　2Ax=35°

4

1

2

3

4

1

2

解
き
方

1対頂角は等しい。
また，平行線の錯角は等しいから
Ax=131°-76°=55°

2平行線の同位角は等しい。
180°-160°=20°

三角形の外角は，それととなり合わない 2つの
内角の和に等しいから，Ax+20°=55°

Ax=55°-20°=35°

1鈍角三角形　2直角三角形

解
き
方

90°の角は直角，0°より大きく 90°より小さい角
を鋭角，90°より大きく 180°より小さい角を鈍
角といいます。
3つの内角がすべて鋭角である三角形を鋭角三
角形，1つの内角が直角である三角形を直角三
角形，1つの内角が鈍角である三角形を鈍角三
角形といいます。
1三角形の内角の和は 180°だから，わかってい
ない内角の大きさは
180°-(25°+40°)=115°

1つの内角が鈍角だから，鈍角三角形です。
2わかっていない内角の大きさは

180°-(35°+55°)=90°

1つの内角が直角だから，直角三角形です。

3
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22 数学

1Ax=40°　2Ax=97°

解
き
方

1下の図で，三角形の外角は，それととなり合
わない 2つの内角の和に等しいから
31°+50°=Aa

41°+Ax=Aa

31°+50°=41°+Axより
Ax=81°-41°=40°

2下の図のように，直線をひきます。
三角形の外角は，それととなり合わない 2つ
の内角の和に等しいから
Ax=(Aa+32°)+(Ab+25°)

=Aa+Ab+32°+25°

Aa+Ab=40°だから，
Ax=40°+32°+25°=97°

別解　下の図のように，直線をひきます。
三角形の外角は，それととなり合わない
2つの内角の和に等しいことを使います。
Ac=40°+32°=72°

だから，
Ax=Ac+25°=72°+25°=97°

c

1Ax=100°　2Ax=54°

解
き
方

1六角形の内角の和は
180°*(6-2)=720°

2多角形の外角の和は 360°です。

4

5

A 110 150 140 90 130° ° ° ° ° °

°

x 720

100

- + + + +=

=

] g

A 85 71 80 70° ° ° ° °

°

x 360

54

- + + +=

=

] g

Ax=51°

解
き
方

下の図のように，頂点 Bを通り，直線 lに平行
な直線をひきます。
正五角形の 1つの内角の大きさは
180°*(5-2)/5=108°

180°-(108°+15°)=57°

Ax=108°-57°=51°

1900°　2十三角形

解
き
方

1180°*(7-2)=900°

2180°*(n-2)=1980°より　n=13

したがって，十三角形です。

1140°　2正十八角形　3正六角形

解
き
方

1 1つの外角の大きさは
360°/9=40°

だから，1つの内角の大きさは
180°-40°=140°

はじめに正九角形の内角の和を求めてから，
それを 9でわって求めてもよいです。

2 1つの外角の大きさは
180°-160°=20°より　360°/20°=18

3 1つの外角の大きさを x°とすると，1つの内
角の大きさは 2x°となります。
x°+2x°=180°より　x°=60°

したがって　360°/60°=6

理解のコツ
・平行線があったら平行線の性質が利用できないか考
えるとよい。

・三角形の内角と外角の性質，多角形の内角の和，多
角形の外角の和は，しっかりと理解して，使いこな
せるようにしよう。

・角の大きさを求める問題では，図に補助線をひいて
求めるものがあります。解き方のわからない問題で
は，図に補助線をひいて考えてみよう。

6

7

8
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ぴたトレ1p.71
1辺 AD…辺 EH

AC…AG

2辺 AB=6 cm

辺 FG=8 cm

3AB=70°

AH=120°

解
き
方

1四角形 ABCDO四角形 EFGHより
頂点 Aと頂点 E，頂点 Bと頂点 F，
頂点 Cと頂点 G，頂点 Dと頂点 Hが対応して
います。

2合同な図形では，対応する線分の長さは等し
くなっています。
辺 ABに対応する辺は辺 EFです。
辺 FGに対応する辺は辺 BCです。

3合同な図形では，対応する角の大きさは等し
くなっています。
ABに対応する角はAFです。
AHに対応する角はADです。

RDEFORRPQ

（合同条件）1組の辺とその両端の角がそれぞれ
等しい。
RGHIORJLK

（合同条件）3組の辺がそれぞれ等しい。

解
き
方

三角形の合同条件は 3つあります。そのうちの
どれか 1つが成り立てば合同です。また，合同
な図形を記号Oを使って表すときには，対応す
る頂点は同じ順にかきます。

1RABCORDBC

（合同条件）2組の辺とその間の角がそれぞれ
等しい。

2RABCORDCB

（合同条件）1組の辺とその両端の角がそれぞ
れ等しい。

解
き
方

1AC=DC，AACB=ADCB

共通な辺だから　BC=BC

2AA=AD，AABC=ADCB

三角形の残りの角どうしも等しいから
AACB=ADBC

共通な辺だから　BC=CB

ぴたトレ1p.73
11RDOC

2ADOC

3 2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい

1

2

3

1

2RAOBとRDOCにおいて
仮定から　　AO=DO ……1

 BO=CO ……2

対頂角は等しいから
 AAOB=ADOC　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそ
れぞれ等しいから

RAOBORDOC

合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら ABAO=ACDO

解
き
方

1ABAOとACDOをそれぞれ内角にもつ 2つ
の三角形RAOBとRDOCが合同であること
を示します。

2合同な図形の性質からABAO=ACDOを導き
ます。

1RAPQとRBPQにおいて
仮定より AP=BP 　……1

 AQ=BQ　……2

共通な辺だから　PQ=PQ 　……3

1，2，3より，3組の辺がそれぞれ等しい
から RAPQORBPQ

2RAPMとRBPMにおいて
仮定より AP=BP ……1

共通な辺だから　PM=PM ……2

1より，RAPQORBPQで，
合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら AAPM=ABPM　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそ
れぞれ等しいから

RAPMORBPM

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AM=BM

また，対応する角の大きさは等しいから
AAMP=ABMP

AAMP+ABMP=180°より
AAMP=ABMP=90°

したがって
ABSPQ

解
き
方

1点 A，Bをそれぞれ中心とする等しい半径の円
をかいているから　AP=BP=AQ=BQ

2AMと BMをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RAPMとRBPMが合同であることを示し

AM=BM，AAMP=ABMP=90°

を導きます。

2
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24 数学

ぴたトレ2p.74〜75
㋑，㋒，㋔

解
き
方

㋑ 3組の辺がそれぞれ等しいから，2つの三角
形は合同といえます。
㋒ 2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから，

2つの三角形は合同といえます。
㋔三角形の内角の和は 180°であることから

AA=AD

1組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから，
2つの三角形は合同といえます。

1仮定　lFm，lSn

結論　mSn

2仮定　RABCORDEF

結論　AB=AE

3仮定　a<b，b<c

結論　a<c

解
き
方

「●●●ならば■■■」ということがらでは，
●●●の部分が仮定，■■■の部分が結論にあ
たります。

1仮定　AB=CD，AD=CB

結論　ADFBC

2錯角が等しいことがわかればよい。そのため
には，RABDORCDBを示せばよい。

3RABDとRCDBにおいて
仮定から AB=CD 　……1

 AD=CB 　……2

共通な辺だから　BD=DB　……3

1，2，3より，3組の辺がそれぞれ等しい
から

RABDORCDB

合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら

AADB=ACBD

錯角が等しいから
 ADFBC

解
き
方

1「●●●ならば■■■」の，●●●が仮定， 
■■■が結論です。

2 2つの直線が平行であることを証明するため
には，ふつう同位角や錯角が等しいことを示
します。ここでは，AADB=ACBDを示すこ
とができれば，錯角が等しいことから，
ADFBCを導くことができます。

32の方針にもとづいて，証明をかきます。

1

2

3

11OB　2BP　3ABOP

2RAOPとRBOP

3RAOPとRBOPにおいて
仮定から OA=OB　……1

 AP=BP 　……2

共通な辺だから　OP=OP 　……3

1，2，3より，3組の辺がそれぞれ等しい
から

RAOPORBOP

合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら

AAOP=ABOP

したがって，OPはAXOYの二等分線である。

解
き
方

1作図のしかたから，仮定を考えます。結論は，
半直線OPがAXOYの二等分線となることです。

2Aと P，Bと Pを線分で結び，RAOPとRBOP

が合同であることを示せば，合同な図形の性
質からAAOP=ABOPを導くことができます。

32の 2つの三角形が合同であることを示し，
結論を導きます。

RAPDとRBPEにおいて
仮定から　AD=BE ……1

平行線の錯角は等しいから，ADFECより
 APAD=APBE　……2

 APDA=APEB　……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから　

RAPDORBPE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AP=BP

したがって，Pは辺 ABの中点になる。

解
き
方

AP=BPを導けば，点 Pが辺 ABの中点である
ことを証明できます。APと BPをそれぞれ辺に
もつ 2つの三角形RAPDとRBPEが合同であ
ることを示し，AP=BPを導きます。

4

5
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25数学

1RANDとRDMCにおいて
四角形 ABCDは正方形だから
 AD=DC ……1

AADN=ADCM ……2

点M，Nはそれぞれ辺BC，CDの中点だから，

DC BC
2
1

2
1

= より

 DN=CM ……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそ
れぞれ等しいから

RANDORDMC

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 AN=DM

290°

解
き
方

1ANと DMをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RANDとRDMCが合同であることを示し，
AN=DMを導きます。

2RDPNの内角と外角の関係から
AAPD=APDN+ADNP

1より APDN=ADAN

ADNP=ADNAより
AAPD=ADAN+ADNA

=180°-AADN

=180°-90°=90°

理解のコツ
・三角形の合同条件をしっかりと理解し，証明のしく
みとかき方を身につけておこう。
・証明問題では，仮定と結論をはっきりさせ，結論に
着目しよう。そして，その結論を導くためには，ど
の線分の長さや角の大きさが等しくなればよいのか
を考え，その線分や角をもつ 2つの三角形が合同で
あることを示せるか考えてみよう。

ぴたトレ3p.76〜77
1Ax=64°　2Ax=43°

解
き
方

1対頂角の性質や一直線の角の大きさが 180°で
あることを利用して求めます。
Ax=180°-(42°+74°)=64°

2下の図のように，65°の角の頂点を通り，直線
lに平行な直線をひきます。
180°-158°=22°

平行線の錯角は等しいから
Ax=65°-22°=43°

6

1

1Ax=127°　2Ax=41°　3Ax=140°

4Ax=20°

解
き
方

1三角形の外角は，それととなり合わない 2つ
の内角の和に等しいから
108°-55°=53°

Ax=180°-53°=127°

2下の図のように，直線をひきます。
三角形の外角は，それととなり合わない 2つ
の内角の和に等しいから
52°+28°=80°

Ax=121°-80°=41°

3平行線の錯角は等しいことと，三角形の外角
は，それととなり合わない 2つの内角の和に
等しいことから
Ax=105°+35°=140°

4平行線の同位角は等しいことと，三角形の外
角は，それととなり合わない 2つの内角の和
に等しいことから
Ax=50°-30°=20°

2
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1Ax=130°　2Ax=130°

解
き
方

1下の図のように，直線をひきます。
三角形の外角は，それととなり合わない 2つ
の内角の和に等しいことと，平行線の錯角は
等しいことから
Ax=30°+100°=130°

別解　100°の角とAxの頂点をそれぞれを通
り，直線 lに平行な 2本の直線をひい
て求めることもできます。

2(◦の角度)+(×の角度)=(180°-80°)/2=50°

Ax=180°-50°=130°

12880°　2十角形

解
き
方

1180°*(18-2)=2880°

2n角形とすると，180°*(n-2)=1440°より　
n=10　　
したがって，十角形です。

1Ax=117°　2Ax=80°

解
き
方

1180°-70°=110°

五角形の内角の和は　180°*(5-2)=540°

Ax=540°-(90°+110°+120°+103°)=117°

2180°-120°=60°　　180°-125°=55°

多角形の外角の和は 360°だから
Ax=360°-(60°+50°+55°+60°+55°)=80°

1正十角形　2156°

解
き
方

1多角形の外角の和は 360°で，正多角形の外角
の大きさはすべて等しいから　360°/36°=10　　
したがって，正十角形です。

2正十五角形の外角の和は 360°で，外角の大き
さはすべて等しいから，1つの外角の大きさは
360°/15=24°

1つの内角の大きさは
180°-24°=156°

別解　正十五角形の内角の和は
180°*(15-2)=2340°

正十五角形の内角の大きさはすべて等
しいから，1つの内角の大きさは
2340°/15=156°

3

4

5

6

1仮定　AB=DC，AABC=ADCB

結論　AC=DB

2RABCとRDCBにおいて
仮定から AB=DC ……1

 AABC=ADCB　……2

共通な辺だから　BC=CB ……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそ
れぞれ等しいから

RABCORDCB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 AC=DB

解
き
方

1「●●●ならば■■■」の，●●●が仮定， 
■■■が結論です。

2三角形の合同条件を使う証明問題です。ACと
DBをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形RABC

とRDCBが合同であることを示し，AC=DB

を導きます。

RBCGとRDCEにおいて
仮定から　BC=DC ……1

GC=EC ……2

正方形の 1つの内角が 90°だから
ABCG=ABCD-ADCG

=90°-ADCG　……3

 ADCE=AGCE-ADCG

=90°-ADCG ……4

3，4から　
ABCG=ADCE ……5

1，2，5より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから

RBCGORDCE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
BG=DE

解
き
方

三角形の合同条件を使う，やや難しい証明問題
です。BGと DEをそれぞれ辺にもつ 2つの三角
形RBCGとRDCEが合同であることを示し，
BG=DEを導きます。ABCGとADCEは，正方
形の 1つの内角が 90°であることに着目し，90°

から共通の部分であるADCGをそれぞれひいた
角だから等しくなります。このことを示せるか
がポイントになります。

7

8

三校

20/12/21　　　　� 中ぴたトレ数学　日文 2年　解答



27数学

5 章　三角形と四角形

ぴたトレ0p.79
1二等辺三角形，等しい
2正三角形，3つ

解
き
方

同じような意味のことばが書かれていれば正解
です。

㋐と㋓
2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい。
㋑と㋖

1組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい。
㋒と㋔

3組の辺がそれぞれ等しい。

解
き
方

㋖は，残りの角の大きさを求めると，㋑と合同
であるとわかります。

ぴたトレ1p.81
1Ax=66°　2Ax=90°

解
き
方

「二等辺三角形の 2つの底角は等しい。」という定
理を使います。
1Ax+Ax+48°=180°

Ax=(180°-48°)/2=66°

2180°-135°=45°

Ax+45°+45°=180°

Ax=90°

RABDとRACEにおいて
仮定から　BD=CE ……1

AB=AC ……2

RABCは AB=ACの二等辺三角形だから
 AABD=AACE　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 RABDORACE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AD=AE

解
き
方

ADと AEをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RABDとRACEが合同であることを示し，
AD=AEを導きます。
二等辺三角形の 2つの底辺が等しいことから

AB=AC

であることがわかります。

1

2

1

2

1RABCとRADCにおいて
仮定から　AB=AD ……1

 BC=DC ……2

また ACは共通　……3

1，2，3より，3組の辺がそれぞれ等しい
から　RABCORADC

合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら　　ABCA=ADCA

2RBCDは，BC=DCの二等辺三角形で，
1の結果から，ACは頂角ABCDの二等分
線になる。したがって，ACは底辺 BDを垂
直に 2等分するから，ACは線分 BDの垂直
二等分線である。

解
き
方

1ABCAとADCAをそれぞれ角にもつ 2つの
三角形RABCとRADCが合同であることを
示し，ABCA=ADCAを導きます。

21の結果から，ACはABCDの二等分線であ
ることがわかります。

ぴたトレ1p.83
RBPRとRCQPにおいて
仮定から　 BP=CQ ……1

BR=CP ……2

RABCは AB=ACの二等辺三角形だから
 ARBP=APCQ　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 RBPRORCQP

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 PR=QP

2辺が等しいから，RPQRは二等辺三角形で
ある。

解
き
方

RPQRが二等辺三角形であることを示すには，
3つの辺 PQ，QR，RPのうちの 2辺の長さが等
しいことを導きます。
与えられた仮定から，RBPRORCQPを示し，
PR=QPを導きます。

3

1
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RABCにおいて
AA=ABより，2つの角が等しいから
RABCは二等辺三角形で

CA=BC　……1

AB=ACより，2つの角が等しいから
RABCは二等辺三角形で

AB=CA　……2

1，2より，AB=BC=CA

3辺が等しいからRABCは正三角形である。

解
き
方

2つの角が等しい三角形は二等辺三角形である
ことを利用します。
RABCが正三角形であることを示すには，
AB=BC=CAを導きます。

1AB=DEならば，RABCORDEFである。
正しくない。
反例… RABCが 1辺の長さが 3 cmの正三角

形で，RDEFが DE=3 cm，
EF=FD=4 cmの二等辺三角形のとき，
AB=DEであるが，RABCとRDEF

は合同ではない。
2錯角が等しいならば，2直線は平行である。
正しい。

3x+y=5ならば，x=2，y=3である。
正しくない。
反例… x=3，y=2のとき，x+y=5である

が，xN2，yN3である。

解
き
方

仮定と結論を入れかえます。
「●●●ならば■■■」ということがらの逆は，
「■■■ならば●●●」です。
あることがらが正しくても，その逆は正しいと
は限りません。
1 1組の辺が等しいだけでは，2つの三角形は
合同とはいえません。

2錯角や同位角が等しければ，2直線は平行と
いえます。

3x+y=5となる xと yの値の組はいくつもあ
ります。

2

3

ぴたトレ1p.85
RABCORMON

（合同条件）斜辺と他の 1辺がそれぞれ等しい。
RDEFORJKL

（合同条件）斜辺と 1つの鋭角がそれぞれ等しい。

解
き
方

直角三角形の合同条件を使って考えます。
RABCとRMONは，斜辺の長さが等しく，他
の 1辺も等しくなっています。
RDEFとRJKLは，斜辺の長さが等しく，1つ
の角の大きさが 50°で等しくなっています。

RABFとRBCGにおいて
仮定から　AAFB=ABGC=90°　……1

四角形 ABCDは正方形だから
 AB=BC ……2

また，AABF=90°-AGBC ……3

三角形の内角の和は 180°だから
ABCG=180°-ABGC-AGBC

=90°-AGBC ……4

3，4より，AABF=ABCG ……5

1，2，5より，直角三角形の斜辺と 1つの鋭
角がそれぞれ等しいから

RABFORBCG

解
き
方

RABFとRBCGは直角三角形だから，直角三
角形の合同条件を使って証明します。
正方形の 4つの辺の長さが等しいことから斜辺
の長さが等しいことが導けます。

RABEとRADEにおいて
仮定から　AABE=AADE=90°　……1

 　　　　　　 AB=AD ……2

また 　　　　 AEは共通 ……3

1，2，3より，直角三角形の斜辺と他の 1辺
がそれぞれ等しいから
 RABEORADE

合同な図形の対応する角の大きさは等しいか
ら　 ABAE=ADAE

したがって，AEはAAの二等分線となる。

解
き
方

AEがAAの二等分線であることを示すには，
ABAE=ADAEを示します。
ABAEとADAEをそれぞれ角にもつ 2つの三角
形RABEとRADEが合同であることを示し，
ABAE=ADAEを導きます。
RABEとRADEは直角三角形だから，直角三
角形の合同条件を使って証明します。

1

2

3
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RABFとRDBEにおいて
仮定から　　ABAF=ABDE=90°　……1

AABF=ADBE ……2

1，2より，三角形の残りの内角も等しいから
AAFB=ADEB ……3

対頂角は等しいから
ADEB=AAEF ……4

3，4より　AAEF=AAFE

2つの角が等しいから，RAEFは二等辺三角形
である。

解
き
方

三角形の 2つの辺が等しいこと，または，2つの
角が等しいことを示せば，二等辺三角形である
ことを証明できます。この問題では，三角形の
角の性質と対頂角の性質を利用して，2つの角が
等しいことを示します。

自然数 aと bにおいて，a+bが偶数ならば，
aと bは偶数である。
正しくない。
反例… a=1，b=3のとき，a+b=4で偶数で

あるが，aと bは奇数である。

解
き
方

あることがらが正しくないことを示すには，反
例を 1つ示せば十分です。

RBCEとRCDFにおいて
仮定から　ABEC=ACFD=90°　……1

 BC=CD ……2

また ABCE=ABCD-AFCD

=90°-AFCD ……3

 ACDF=180°-ADFC-AFCD

=90°-AFCD ……4

3，4より　ABCE=ACDF ……5

1，2，5より，直角三角形の斜辺と 1つの鋭
角がそれぞれ等しいから

RBCEORCDF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 BE=CF

解
き
方

BEと CFをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RBCEとRCDFが合同であることを示し，
BE=CFを導きます。RBCEとRCDFは直角三
角形だから，直角三角形の合同条件を使います。

3

4

5

ぴたトレ2p.86〜87
1Ax=37°　220°　315°

解
き
方

1平行線の錯角は等しいから
AACB=103°-33°=70°

RABCは AB=ACの二等辺三角形だから
ABAC=180°-70°*2=40°

Ax=180°-(103°+40°)=37°

2RABCは AB=ACの二等辺三角形だから
AABC=AACB=(180°-40°)/2=70°

 ADBC=70°/2=35°

また ADCE=(180°-70°)/2=55°

三角形の内角と外角の性質から
 ABDC=55°-35°=20°

3正方形の 1つの内角の大きさは 90°，正三角形
の 1つの内角の大きさは 60°

RBAEは BA=BEの二等辺三角形だから
ABAE=(180°-30°)/2=75°

ADAE=90°-75°=15°

RABDとRACEにおいて
仮定から　 AB=AC ……1

 AB=AC ……2

ABAD=ACAE　……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから
 RABDORACE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 AD=AE

2辺が等しいから，RADEは二等辺三角形で
ある。

解
き
方

三角形の 2つの辺が等しいこと，または，2つの
角が等しいことを示せば，二等辺三角形である
ことを証明できます。この問題では，三角形の
合同を利用して，2つの辺が等しいことを示しま
す。

1

2
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RABEとRCDFにおいて
仮定より　　　BE=DF ……1

平行四辺形の対辺は等しいから
 　　　　　　 AB=CD ……2

平行四辺形の対角は等しいから
 　　　　　AABE=ACDF　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 　　　　　RABEORCDF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 　　　　　　　AE=CF

解
き
方

AEと CFをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RABEとRCDFが合同であることを示し，
AE=CFを導きます。RABEとRCDFが合同で
あることを示すには，平行四辺形の性質を利用
します。

RABEとRCDFにおいて
仮定から　AAEB=ACFD=90°　……1

平行四辺形の対辺は等しいから
 AB=CD ……2

平行線の錯角は等しいから，ABFDCより
AABE=ACDF ……3

1，2，3より，直角三角形の斜辺と 1つの鋭
角がそれぞれ等しいから

 RABEORCDF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 BE=DF

解
き
方

BEと DFをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RABEとRCDFが合同であることを示し，
BE=DFを導きます。直角三角形であるRABE

とRCDFが合同であることを示すには，平行四
辺形の性質を利用し，直角三角形の合同条件を
使います。

ぴたトレ1p.91
㋐
理由… 2組の対角がそれぞれ等しいから。
㋒
理由… 1組の対辺が平行で，その長さが等しい

から。

解
き
方

平行四辺形になる条件のどれか 1つが成り立つ
ものを選びます。
㋑は，1組の対辺は平行ですが，その 1組の辺
の長さは等しいとは限りません。

2

3

1

RABDとRCAEにおいて
仮定から　AADB=ACEA=90°　……1

 AB=CA ……2

また　ABAD+AABD=90° ……3

ABAD+ACAE=90° ……4

3，4より
 AABD=ACAE ……5

1，2，5より，直角三角形の斜辺と 1つの鋭
角がそれぞれ等しいから
 RABDORCAE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
BD=AE，AD=CE

したがって　BD=AE

=AD+DE

=CE+DE

解
き
方

BDと CEをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RABDとRCAEに着目します。2つの三角形が
合同であることを示し，まず，BD=AE，
AD=CEを導きます。そこで，AE=AD+DEで
あることに着目し，BD=CE+DEを導きます。

理解のコツ
・二等辺三角形の 2つの底角が等しいということは，角
度を求める問題や証明問題の根拠としてよく使われ
るので，しっかり理解しておこう。
・二等辺三角形であることを証明するには，三角形の 2

つの辺が等しいこと，あるいは 2つの角が等しいこ
とを示せればよいです。
・証明で，問題文に「垂直」あるいは「垂線」ということ
ばが出てきたら，直角三角形の合同条件が使えない
かどうかを考えるとよいです。

ぴたトレ1p.89
1x=4，y=6

2x=68，y=112

3x=5，y=8

解
き
方

1平行四辺形の対辺は等しいから
AB=DC，AD=BC

2平行四辺形の対角は等しいから
AA=AC，AB=AD

また，四角形の内角の和は 360°だから
AC+AD=180°

3平行四辺形の対角線は，それぞれの中点で交
わるから

OA=OC，OB=OD

6

1
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ぴたトレ1p.93
1ひし形　2長方形　3正方形

解
き
方

1平行四辺形の性質から
AB=CD，DA=BC

これに AB=BCの条件が加わると
AB=BC=CD=DA

4つの辺がすべて等しいから，ひし形になり
ます。

2AC=BDのとき，対角線の長さが等しくなる
から，長方形になります。

3AB=BCの条件からひし形になります。
AA=ABの条件から長方形になります。
したがって，正方形になります。

1RBCD　2RADB

3lFmだから
RACD=RBCD ……1

また
ROAC=RACD-ROCD ……2

ROBD=RBCD-ROCD　……3

1，2，3より
ROAC=ROBD

解
き
方

1lFmより，CDを共通の底辺とすると，高さ
が等しくなるから

RACD=RBCD

2lFmより，ABを共通の底辺とすると，高さ
が等しくなるから

RACB=RADB

3ROCDはRACDとRBCDに共通な部分です。
RAOBがRACBとRADBに共通な部分であ
ることを利用して証明することもできます。

解
き
方

頂点 Dを通り，対角線 ACに平行な直線をひき，
辺 BCの延長線との交点を Eとします。
そして，2点 A，Eを結びます。

1

2

3

㋓は，2組の辺は等しいですが，それらは対辺
ではありません。

1RABEとRCDFにおいて
仮定から　AAEB=ACFD=90°　……1

平行四辺形の対辺は等しいから
 　　　　　　　 AB=CD ……2

平行線の錯角は等しいから，ABFDCより
AABE=ACDF ……3

1，2，3より，直角三角形の斜辺と 1つの
鋭角がそれぞれ等しいから　

RABEORCDF

21より　　RABEORCDF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから　
 AE=CF　……1

また　 AAEF=ACFE=90°

錯角が等しいから
 AEFCF　……2

1，2より，四角形 AECFの 1組の対辺が平
行で，その長さが等しいから，四角形 AECF

は平行四辺形である。

解
き
方

1平行四辺形の性質を利用し，直角三角形の合
同条件を使います。

2平行四辺形になる 5つの条件のうち，どれが
使えるかを考えます。
1から，AE=CFがわかるので，あとは
AEFCFであることを示します。それには，
錯角が等しいことを使います。

ACと BDの交点を Oとする。平行四辺形の対
角線はそれぞれの中点で交わるから
 　　　　　 OA=OC ……1

 　　　　　 OB=OD　……2

仮定より　 　BE=DF ……3

2，3より
 　　　 OB-EB=OC-FD

したがって　OE=OF ……4

1，4より，四角形 AECFにおいて，対角線
がそれぞれの中点で交わるから，四角形 AECF

は平行四辺形である。

解
き
方

対角線 ACをひき，BDとの交点を Oとします。
すると，BE=DFであることから，OE=OFが導
けます。
したがって，対角線がそれぞれの中点で交わる
ことが示せるので，四角形 AECFが平行四辺形
であることが証明できます。

2

3
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32 数学

RABCとREFCにおいて
仮定から　BC=FC　 ……1

AC=EC　 ……2

AACB=AFCB-AFCA

=60°-AFCA　 ……3

AECF=AECA-AFCA

=60°-AFCA　 ……4

3，4より　AACB=AECF　……5

1，2，5より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 RABCOREFC

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AB=EF 　　　　……6

仮定から　　AB=AD 　　　　……7

6，7より　AD=EF 　　　　……8

同じようにして，RABCORDBFと AC=AE

から　　　　DF=AE 　　　　……9

8，9より，2組の対辺がそれぞれ等しいから，
四角形 AEFDは平行四辺形である。

解
き
方

正三角形の性質を使って，RABCとREFC，
RABCとRDBFがそれぞれ合同であることを示
し，AD=EF，DF=AEを導きます。
2組の対辺がそれぞれ等しいことから，四角形
AEFDは平行四辺形であることを証明します。

AEFFD，EDFAFより，2組の対辺がそれぞ
れ平行だから，四角形 AEDFは平行四辺形で
ある。
EDFAFより AFAD=AEDA

AEAD=AFADより AEAD=AEDA

2つの角が等しいから，RAEDは EA=EDの
二等辺三角形である。
平行四辺形の対辺は等しいから

AE=ED=DF=FA

4つの辺がすべて等しいから，四角形 AEDFは
ひし形である。

解
き
方

4つの辺がすべて等しいことを示せば，四角形は
ひし形であることを証明できます。まず，四角
形が平行四辺形であることを示し，次に平行四
辺形のとなり合う辺が等しいことを示し，4つ
の辺がすべて等しいことを導きます。

4

5

ぴたトレ2p.94〜95
53°

解
き
方

平行四辺形の対角は等しいから
AB=AD=74°

したがって
AADH=74°/2=37°

ADAH=180°-(90°+37°)=53°

平行線の錯角は等しいから，ADFBCより
AAEB=ADAH=53°

5 cm

解
き
方

平行線の錯角は等しいから，ADFBCより
ADAE=ABEA

したがって
ABAE=ABEA

2つの角が等しいから
BA=BE=7 cm

CE=BC-BE=12-7=5（cm）

1RABEとRCDFにおいて
仮定から　　AE=CF ……1

平行四辺形の対辺は等しいから
 AB=CD ……2

平行線の錯角は等しいから，ABFDCより
 ABAE=ADCF　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそ
れぞれ等しいから
 RABEORCDF

2合同な図形の対応する辺の長さや角の大きさ
は等しいから，1で証明したことから
 BE=DF ……1

 AAEB=ACFD　……2

2より　　ABEF=ADFE

錯角が等しいから
 BEFDF ……3

1，3より，1組の対辺が平行でその長さが
等しいから，四角形 EBFDは平行四辺形で
ある。

解
き
方

1平行四辺形の性質から，2つの三角形の辺の長
さと角の大きさを調べ，RABEとRCDFが合
同であることを導きます。

2対角線 BDをひき，ACとの交点を Oとし，
AE=CFであることから，EO=FOを導き，対
角線がそれぞれの中点で交わることから，四
角形 EBFDが平行四辺形であることを証明す
ることもできます。

1

2

3
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33数学

ぴたトレ3p.96〜97
184°　236°

解
き
方

1AABD=(180°-52°)/2/2=32°

三角形の内角と外角の性質から
ABDC=52°+32°=84°

2ADBC=Axとすると
ABDC=AC=2Ax

三角形の内角と外角の性質から
AA=ABDC-AABD=Ax

RABCで，内角の和は
Ax+2Ax+2Ax=5Ax

したがって　5Ax=180°　Ax=36°

RABDとRACEにおいて
仮定から　AB=AC ……1

 AD=AE ……2

 ABAD=ACAE　……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 RABDORACE

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 BD=CE

解
き
方

BDと CEをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RABDとRACEが合同であることを示し，
BD=CEを導きます。

1ab>0ならば，a<0，b<0である。
正しくない。

2（RABCとRDEFにおいて，）AA=AD，
AB=AE，AC=AFならば，
RABCORDEFである。
正しくない。

解
き
方

1例えば，ab>0のとき，a>0，b>0の場合があ
ります。

2 3つの角がそれぞれ等しくても，2つの三角形
は合同とはいえません。

Ax=44°，Ay=78°

解
き
方

AEDC=AABC=180°-112°=68°

Ax=180°-68°*2=44°

ADFBCより　AAEB=ACBE

したがって AAEB=68°/2=34°

Ay=180°-(34°+68°)=78°

1

2

3

4

ADFBCより　ADAB+AABC=180°

AE，BFはそれぞれADAB，AABCの二等分
線であるから　APAB+APBA=180°/2=90°

ゆえに　ASPQ=AAPB=180°-90°=90°

同じようにして
APQR=AQRS=ARSP=90°

4つの角がすべて等しいから，四角形 PQRSは
長方形である。

解
き
方

4つの角がすべて等しいことを示せば，四角形
は長方形であることを証明できます。平行線の
性質と角の二等分線であることを利用して，4

つの角がすべて等しいことを導きます。

解
き
方

頂点 Qを通り，PRに平行な直線をひき，辺 BC

との交点を Sとします。そして，2点 P，Sを結
びます。

対角線 ACをひく。
ABFDFより RABF=RABC

 RBFE=RABF-RABE

 RAEC=RABC-RABE

ゆえに　RBFE=RAEC

ADFBCより RAEC=RDEC

したがって RBFE=RDEC

解
き
方

RBFEとRDECは共通な底辺がないので，これ
らと面積の等しい三角形を中継して考えます。
そこで，点 Aと Cを結び，そのときできる
RACEをもとにして考えます。
RCBF=RCAFから，RBFE=RACEを示し，
RBFE=RDECを証明してもかまいません。

理解のコツ
・平行四辺形の性質は，角度や辺の長さを求める問題
や証明問題の根拠としても使われるので，しっかり
と理解しておこう。
・平行四辺形には 2組の平行線があるので，問題を解
くときに平行線の性質（同位角，錯角が等しい）を使
うことがよくあります。
・面積が等しくなる図形の問題は，平行線をひくこと
がポイント。

6

7

8
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34 数学

対角線 ACをひいて，BDとの交点を Oとする。
OA=OCより　RDOA=RDOC　……1

RPOA=RPOC ……2

1，2より RAPD=RDOA-RPOA

=RDOC-RPOC

=RCPD

したがって RAPD=RCPD

解
き
方

下の図のように，対角線 ACをひきます。
底辺の長さと高さが等しければ，三角形の面積
は等しくなります。
平行四辺形の対角線は，それぞれの中点で交わ
るから，RDOAとRDOC，RPOAとRPOCは
それぞれ，高さが共通で，底辺の長さが等しい
から，面積は等しくなります。
したがって，RAPD=RCPDを導けます。

8四角形 AFCHにおいて
AHFFC，AH=FC

1組の対辺が平行で，その長さが等しいから，
四角形 AFCHは平行四辺形である。
ゆえに AIFJC

同じようにして，四角形 AECGは平行四辺形
だから AJFIC

2組の対辺がそれぞれ平行だから，四角形AICJ

は平行四辺形である。

解
き
方

平行四辺形になる条件のどれが使えるかを，ま
ず考えます。
四角形 AFCHと四角形 AECGに着目し，この 2

つの四角形が平行四辺形になることを示し，
AIFJC，AJFICを導きます。すると，2組の対辺
がそれぞれ平行であることを示せます。

RABEとRADFにおいて
仮定から　AE=AF ……1

AAEB=AAFD=90°　……2

2とAB=ADより
ABAE=ADAF ……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから

RABEORADF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AB=AD ……4

平行四辺形の 2組の対辺は，それぞれ等しいか
ら　　　　AB=CD ……5

AD=BC ……6

4，5，6より，4つの辺がすべて等しいから，
四角形 ABCDはひし形である。

解
き
方

4つの辺がすべて等しいことを示せば，四角形
はひし形であることが証明できます。平行四辺
形の性質と三角形の合同を利用して，4つの辺
がすべて等しいことを導きます。

RBAE，RBFD，RAFD

解
き
方

BEを共通の底辺とすると，ADFBCより
RBED=RBAE

BDを共通の底辺とすると，BDFEFより
RBED=RBFD

DFを共通の底辺とすると，ABFDCより
RBFD=RAFD

したがって
RBED=RBAE=RBFD=RAFD

5

6

7
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35数学

6 章　データの分布と確率

ぴたトレ0p.99
120分　290分　370分　435分

解
き
方

3(最大値)-(最小値)だから，90-20=70（分）
4データの個数が 10だから，5番目と 6番目の
値の平均値を求めます。
(30+40)/2=35（分）

6通り

解
き
方

ぶどうを◯ぶ，ももをも，りんごをり，みかんを
みで表し，下のような図や表にかいて考えます。

◯ぶ　も　り　み

◯ぶ も り み
◯ぶ ○ ○ ○
も ○ ○
り ○
み

ぶどうともも，ももとぶどうは選び方としては
同じであることに注意しましょう。
図や表から，選び方は

 ◯ぶとも，◯ぶとり，◯ぶとみ，
もとり，もとみ，
りとみ
の 6通りであるとわかります。

ぴたトレ1p.101
英語

解
き
方

それぞれの箱ひげ図から，国語の最小値は 3点，
数学の最小値は 2点，英語の最小値は 4点だから，
4点未満の生徒がいない教科は英語です。

1第 1四分位数　29 kg

中央値　　　　36 kg

第 3四分位数　43 kg

2第 1四分位数　29 kg

中央値　　　　35 kg

第 3四分位数　42 kg

3

50484644424038363432302826242220

4A班…14 kg　B班…13 kg

1

2

1

2

解
き
方

1　23　27　31　32　36　37　41　45　48

中央値（第 2四分位数）は 5番目の値だから　
36 kg

23　27　31　32

第 1四分位数は，2番目と 3番目の値の平均値

だから　
2

27 31
29

+
= （kg）

37　41　45　48

第 3四分位数は，7番目と 8番目の値の平均値

だから　
2

41 45
43

+
= （kg）

2　25　28　30　35　35　40　44　46

中央値（第 2四分位数）は，4番目と 5番目の値

の平均値だから　
2

35 35
35

+
= （kg）

25　28　30　35

第 1四分位数は，2番目と 3番目の値の平均値

だから　
2

28 30
29

+
= （kg）

35　40　44　46

第 3四分位数は，6番目と 7番目の値の平均値

だから　
2

40 44
42

+
= （kg）

3箱ひげ図は，次の手順でかくことができます。
1最小値，最大値と四分位数の位置に線をか
く。

2箱をかく。
3ひげをかく。
A班の最小値は 23 kg，最大値は 48 kgです。
B班の最小値は 25 kg，最大値は 46 kgです。

4(四分位範囲)=(第3四分位数)-(第1四分位数)

A班　43-29=14（kg）
B班　42-29=13（kg）

ぴたトレ2p.102〜103
第 1四分位数　28本
中央値　　　　38本
第 3四分位数　50本

解
き
方

箱の左端が第 1四分位数，右端が第 3四分位数，
箱の中にかかれた線が中央値（第 2四分位数）で
す。

1いえない。　2いえない。
3いえる。　　4いえる。

1

2
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36 数学

ぴたトレ1p.105

1
4
1　2

2
1

解
き
方

152枚のトランプから 1枚を選ぶ場合の数は全
部で 52通りで，どの場合が起こることも同様
に確からしい。スペードのカードは 13枚ある
から，スペードのカードを選ぶ場合の数は 13

通り。

求める確率は　
52
13

4
1

=

2 8個の玉から 1個の玉を取り出す場合の数は
全部で 8通りで，どの場合が起こることも同
様に確からしい。偶数のかかれた玉は 4個あ
るから，偶数のかかれた玉を取り出す場合の
数は 4通り。

求める確率は　
8
4

2
1

=

1
10
1 　2

10
3 　3

5
2　4 1　5 0

解
き
方

10枚のカードから 1枚を選ぶ場合の数は全部で
10通りで，どの場合が起こることも同様に確か
らしい。
1 5がかかれたカードであるのは 1通り。

求める確率は　
10
1

2 3の倍数がかかれたカードであるのは，カー
ドの数が 3，6，9であるときの 3通り。

求める確率は　
10
3

3 4以下の数がかかれたカードであるのは，カー
ドの数が 1，2，3，4であるときの 4通り。

求める確率は　
10
4

5
2

=

4必ず起こることがらの確率だから　1

5決して起こらないことがらの確率だから　0

ぴたトレ1p.107

4
3

解
き
方

はずれる確率は，あたりが出ない確率のことだ

から，1
4
1

4
3

- =

1

2

1

解
き
方

168点は 1組では箱の区間にふくまれるが，2組
では右のひげの区間にふくまれます。

2範囲は，箱ひげ図全体の長さで比べます。
四分位範囲は，箱ひげ図の箱の長さで比べま
す。

3四分位範囲は 1組の方が大きい。
4箱の区間には，中央値の前後の約 25 %ずつ，
合わせて約 50 %の値がふくまれます。
2組は，40点以上 70点未満の区間に箱がある
ので，半数以上の生徒が，この区間にふくま
れます。

1第 1四分位数　7.1秒
中央値　　　　7.7秒
第 3四分位数　8.2秒

2範囲…1.9秒　四分位範囲…1.1秒
3

解
き
方

データの値を小さい順に並べると次のようにな
ります。

6.7　6.9　7.0　7.0　7.2　7.5　7.6　7.7

7.7　7.8　8.0　8.2　8.2　8.3　8.3　8.6　（秒）

1第 1四分位数は　 . .
.

2
7 0 7 2

7 1
+

= （秒）

中央値は　　　　 . .
.

2
7 7 7 7

7 7
+

= （秒）

第 3四分位数は　 . .
.

2
8 2 8 2

8 2
+

= （秒）

2範囲は　8.6-6.7=1.9（秒）
四分位範囲は　8.2-7.1=1.1（秒）

1㋒　2㋓

解
き
方

1，2ともに，最小値は 20以上 25未満，最大
値は 55以上 60未満だから，㋐と㋑の箱ひげ図
はあてはまりません。
1のデータの値は 23個だから，6番目，12番目，
18番目の値がそれぞれ第 1，2，3四分位数です。
2のデータの値は 27個だから，7番目，14番目，
21番目の値がそれぞれ第 1，2，3四分位数です。

理解のコツ
・四分位数は，データの個数が偶数個の場合と奇数個
の場合のどちらでも求められるようにしっかりと理
解しておこう。
・箱ひげ図では，箱やひげの長さに関係なく，最小値，
四分位数，最大値で区切られた区間にふくまれる値
の個数は，それぞれ全体の約 25 %であることを覚え
ておこう。

3

6.0 7.0 8.0 （秒）9.0

4
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37数学

2( 2本ともはずれである確率)

+(少なくとも 1本はあたる確率)=1

だから，求める確率は

1
1010

3 7
- =

ぴたトレ2p.108〜109

1
13
1 　2

13
10

解
き
方

52枚のカードを裏返してよく混ぜてから 1枚を
選ぶ場合の数は全部で 52通りで，どの場合が起
こることも同様に確からしい。
1 8のカードの選び方は 4通り。

求める確率は　
52
4

13
1

=

2絵札は，J，Q，Kのカードで，全部で 12枚あ
ります。絵札でないカードの選び方は 40通り。

求める確率は　
52
40

13
10

=

別解　絵札のカードの選び方は 12通り。

絵札を選ぶ確率は　
52
12

13
3

=

求める確率は　1
13
3

13
10

- =

1 6通り　2
3
2

解
き
方

1樹形図をかいて考えます。

上の図から，全部で 6通り。
2上の図から，奇数は 4通り。

求める確率は　
6
4

3
2

=

1
8
1　2

2
1　3

8
1

解
き
方

3枚の硬貨の表と裏の出方は全部で 8通りで，ど
れが起こることも同様に確からしい。

1 5円が表，10円が表，100円が裏になるとき
だけ，金額の合計は 15円になります。

2100円が表になるとき，金額の合計は 100円以
上になります。

3 3枚の硬貨がすべて裏のとき，金額の合計は
0円で，5円未満となります。

1

2

2
1

3

1
2

3

1
3

2

3

表
表

表
裏
表

裏
裏

100円10円5円
表

表
裏

裏
表

裏
裏

100円10円5円

1
9
1　2

6
1

解
き
方

下のような表をかいて考えます。
下の表から，起こりうるすべての場合は 36通り
で，どの場合が起こることも同様に確からしい。

BA 1 2 3 4 5 6

1 (1，1) (1，2) (1，3) (1，4) (1，5) (1，6)

2 (2，1) (2，2) (2，3) (2，4) (2，5) (2，6)

3 (3，1) (3，2) (3，3) (3，4) (3，5) (3，6)

4 (4，1) (4，2) (4，3) (4，4) (4，5) (4，6)

5 (5，1) (5，2) (5，3) (5，4) (5，5) (5，6)

6 (6，1) (6，2) (6，3) (6，4) (6，5) (6，6)

1出る目の和が 9になるのは
（3，6），（4，5），（5，4），（6，3）
の 4通り。

求める確率は　
36
4

9
1

=

2出る目の和が 4以下になるのは
（1，1），（1，2），（1，3），（2，1），（2，2），
（3，1）
の 6通り。

求める確率は　
36
6

6
1

=

10
1

解
き
方

2人の選び方は全部で 10通りで，どの場合が起
こることも同様に確からしい。

このうち，Dと Eが選ばれるのは 1通り。

求める確率は　
10
1

1
10
3 　2

10
7

解
き
方

あたりを1 2，はずれを3 4 5とする。
2本の引き方は全部で 10通りで，どの場合が起
こることも同様に確からしい。

1 2本ともはずれであるのは•の 3通り

求める確率は　
10
3

2

3

C

DB

E

D
C

E

B

C
A

D

E

D E•

4

2

1
3

4

5

2

3

4

5

•
•

4

5
3 •4 5
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38 数学

1
15
11　2

9
1

解
き
方

赤玉を 1 2，白玉を3，青玉を4 5 6としま
す。
1同時に 2個の玉を取り出すとき，玉の取り出
し方は全部で 15通りで，どの場合が起こるこ
とも同様に確からしい。
このうち，2個の色がちがうのは 11通り。

求める確率は　
15
11

2 1個の玉を取り出し，その玉を袋にもどした
あと，あらためて 1個の玉を取り出すとき，玉
の取り出し方は全部で 36通りで，どの場合が
起こることも同様に確からしい。
このうち，2回とも赤玉であるのは 4通り。

求める確率は　
36
4

9
1

=

理解のコツ
・確率の求め方を，しっかりと理解しておこう。
・確率を求めるときには，すべての場合を落ちや重な
りがなくもれなく数える必要があります。もれなく
数えるために，樹形図や表を使って数えよう。

・確率が求めやすくなることがあるので，確率の性質
もしっかりと理解しておこう。

6

•
•
•

4

53

6

5
4

6
5 6

•
•
•
•

3

4

5

6

2

1

•
•
•
•

3

4

5

6

2

•
•

3

4

5

6

1

1

2

3
4

4

5

6

1

2

•
•

3

4

5

6

2

1

2

3
5

4

5

6

1

2

3
3

4

5

6

1

2

3
6

4

5

6

1

2

1
12
5 　2

18
7 　3

36
5

解
き
方

Aの目が a，Bの目が bと出ることを (a，b)と
表します。
目の出方は，全部で 36通りで，どの場合が起こ
ることも同様に確からしい。
1a>bになるのは

(2，1)，(3，1)，(3，2)，(4，1)，(4，2)，
(4，3)，(5，1)，(5，2)，(5，3)，(5，4)，
(6，1)，(6，2)，(6，3)，(6，4)，(6，5)

の 15通り。

求める確率は　
36
15

12
5

=

2aが bの約数になるのは
(1，1)，(1，2)，(1，3)，(1，4)，(1，5)，
(1，6)，(2，2)，(2，4)，(2，6)，(3，3)，
(3，6)，(4，4)，(5，5)，(6，6)

の 14通り。

求める確率は　
36
14

18
7

=

3aと bの積が 8の倍数になるのは
(2，4)，(4，2)，(4，4)，(4，6)，(6，4)

の 5通り。

求める確率は　
36
5

1
5
1　2

5
3

解
き
方

2人の選び方は，次の 15通りで，どの場合が起
こることも同様に確からしい。

1男子 2人が選ばれるのは
(Ⓐ，Ⓑ)，(Ⓐ，Ⓒ)，(Ⓑ，Ⓒ)

の 3通り。

求める確率は　
15
3

5
1

=

2男子と女子が 1人ずつ選ばれるのは
(Ⓐ，D)，(Ⓐ，E)，(Ⓐ，F)，
(Ⓑ，D)，(Ⓑ，E)，(Ⓑ，F)，
(Ⓒ，D)，(Ⓒ，E)，(Ⓒ，F)

の 9通り。

求める確率は　
15
9

5
3

=

4

5

Ⓑ
Ⓒ

Ⓐ D

E

F

D

EⒸ
F

E
D

F

Ⓒ
D

Ⓑ
E

F

E F
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1
9
2　2

36
17

解
き
方

2つのさいころ A，Bの目の出方は全部で 36通
りで，どの場合が起こることも同様に確からし
い。
A，Bの目の数の組を (A，B)で表します。
1 2つの目の数の差が 2になるのは

(1，3)，(2，4)，(3，1)，(3，5)，(4，2)，
(4，6)，(5，3)，(6，4)

の 8通り。

求める確率は　
3
8

9
2

6
=

2 2つの目の数の積が 10未満になるのは
(1，1)，(1，2)，(1，3)，(1，4)，(1，5)，
(1，6)，(2，1)，(2，2)，(2，3)，(2，4)，
(3，1)，(3，2)，(3，3)，(4，1)，(4，2)，
(5，1)，(6，1)

の 17通り。

求める確率は　
3
17
6

16
15

解
き
方

1枚の硬貨を 4回続けて投げるとき，表と裏の
出方は全部で 16通りで，どの場合が起こること
も同様に確からしい。
このうち，少なくとも 1回は表が出るのは 15通
り。

求める確率は　
16
15

別解　全部裏が出るのは 1通り。

求める確率は　1
16
1

16
15

- =

4

5

表

表

表

表
裏
表
裏
表
裏
表
裏

表

裏

裏

裏

裏

表

表

表
裏
表
裏
表
裏
表
裏

表

裏

裏

裏

ぴたトレ3p.110〜111
1第 1四分位数　1.5冊
中央値　　　　3.5冊
第 3四分位数 5冊

2㋐いえない。　㋑いえない。
㋒いえる。　　㋓いえない。

解
き
方

1データ Aを小さい順に並べると次のようにな
ります。

1，1，1，2，2，3，4，4，5，5，6，7

第 1四分位数は　 .
2
1 2

1 5
+
= （冊）

中央値は　　　　 .
2
3 4

3 5
+
= （冊）

第 3四分位数は　
2
5 5

5
+
=（冊）

2データ Aと Bの範囲，四分位数，四分位範囲
をそれぞれ求めて考えます。

データ A データ B

範囲 6冊 7冊
第 1四分位数 1.5冊 1.5冊
中央値 3.5冊 3冊

第 3四分位数 5冊 5冊
四分位範囲 3.5冊 3.5冊

a 13　 b 18　 c 27

解
き
方

a aの値は最小値で，13個です。
b第 1四分位数が 17個だから

b
2

16
17

+
= 　　b=18

c第 3四分位数が 28個だから
c
2
29

28
+

= 　　c=27

1
5
1　2

2
1

解
き
方

30枚のカードから 1枚選ぶ場合の数は全部で 30

通りで，どの場合が起こることも同様に確から
しい。
1 5の倍数は

5，10，15，20，25，30　
の 6通り。

求める確率は　
30
6

5
1

=

2 3の倍数または 4の倍数は
3，4，6，8，9，12，15，16，18，20，21，
24，27，28，30

の 15通り。

求める確率は　
30
15

2
1

=

1

2

3
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40 数学

2A，Bの袋にはいっている白玉 2個を1 2と
すると，玉の取り出し方は全部で 18通りで，
どの場合が起こることも同様に確からしい。
このうち

3個とも白玉であるのは 4通り。（◦）
3個とも赤玉であるのは 1通り。（•）

　

求める確率は　
18
4 1

18
5+

=

CBA

赤
赤
白
赤

赤
白◦

白◦

1 1

2

CBA

赤
赤•
白
赤

赤
白

白

赤 1

2

CBA

赤
赤
白
赤

赤
白◦

白◦

2 1

2

1
5
3　2

5
2

解
き
方

3人の男子 A，B，Cと 2人の女子 D，Eから 2

人を選ぶ選び方は次の 10通りで，どの場合が起
こることも同様に確からしい。

1男女それぞれ 1人ずつが選ばれるのは
(Ⓐ，D)，(Ⓐ，E)，(Ⓑ，D)，(Ⓑ，E)，
(Ⓒ，D)，(Ⓒ，E)

の 6通り。
2男子だけまたは女子だけが選ばれるのは

(Ⓐ，Ⓑ)，(Ⓐ，Ⓒ)，(Ⓑ，Ⓒ)，(D，E)

の 4通り。

1
8
1　2

18
5

解
き
方

1玉の取り出し方は全部で 8通りで，どの場合
が起こることも同様に確からしい。
このうち，3個とも白玉であるのは 1通り。

　

6

Ⓒ
DⒷ
E

D
Ⓒ

E
Ⓐ

Ⓑ
Ⓒ
D

E

D E

7

赤
赤
CBA

白
赤
白

赤
白

CBA

赤
赤
白
赤
白◦

白
白
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41数学

定期テスト予想問題〈 解答 〉 p.114〜127

予想問題 1p.114〜115

式の計算では， 2～ 4 のような計算問題は必ず出
題される。ここで確実に点をとれるようにしよう。
式の値を求める問題では，いきなり値を代入する
のではなく，式を簡単にすることを忘れずにね。
文字式による数量関係の表現，説明の問題は，ど
んな式を導けばよいか予想してから変形しよう。

1項…3x，-1 次数… 1

2項…xy，-2y　次数… 2

解
き
方

加法だけの式になおして考えます。多項式の次
数は，各項の次数のうちで，最も大きい項の次
数をいいます。

12a+9b　29a-4b

3a2-6 4-x+7y

解
き
方

多項式の加法は，同類項どうしをまとめて簡単
にします。多項式の減法は，ひく方の式の各項
の符号を変えて加えます。
15a+2b-3a+7b=(5-3)a+(2+7)b=2a+9b

2(7a-b)+(2a-3b)=7a-b+2a-3b=9a-4b

3(3a2-a-1)+(-2a2+a-5)

=3a2-a-1-2a2+a-5=a2-6

4(2x+5y)-(3x-2y)=2x+5y-3x+2y

=-x+7y

1-14x+35y　212a-4b+32c　33x-4y

4-12a+8b 52a-4b　6-12x-11y

7
a b

a b
15

17
15
17

15
1-

-d n

8
x y

x y
20

3 11
20
3

20
11+

+d n

解
き
方

1-7(2x-5y)=-7*2x-7*(-5y)

=-14x+35y

24(3a-b+8c)=4*3a-4*b+4*8c

=12a-4b+32c

3 x y x y x y18 24 6 18 24
6
1

3 4' #- = - = -] ]g g

4

53(2a-4b)+4(-a+2b)

=6a-12b-4a+8b=2a-4b

6-2(x-2y)-5(2x+3y)=-2x+4y-10x-15y

=-12x-11y

出題傾向

1

2

3

a b a b

a b

9 6
4
3

9 6
3
4

12 8

' #- - = - -

=- +

] d ] dg n g n

7

8

　

1-21ab　28xy3　3-64a　4-8xy2

解
き
方

13a*(-7b)=3*(-7)*a*b=-21ab

2-x*(-2y)3=-x*(-2y)*(-2y)*(-2y)

=8xy3

3 a a a
a

a48
4
3

48
3
4

642 2' #- = - =-d dn n

4

　

1-20　2
2
9

-

解
き
方

先に式を計算して簡単にします。
1

2

　

nを整数として，連続する 3つの偶数は
2n，2n+2，2n+4と表される。
連続する 3つの偶数の和は

2n+(2n+2)+(2n+4)=6n+6

=6(n+1)

n+1は整数だから，6(n+1)は 6の倍数である。
したがって，連続する 3つの偶数の和は，6の
倍数になる。

解
き
方

連続する 3つの偶数を文字を使って表し，その
和が 6*(整数)となることを示します。

1b=2a-5　2x
z
y

3
= -

解
き
方

12b=4a-10　　b=2a-5

2x y
z
3

+ = 　　x z
y

3
= -

a b a b a b a b

a b a b a b

5
4 2

3 15
3 4 2 5

15
12 6 5 5

15
17

-
+
+
=

- + +

=
- + +

=
-

] ]g g

x y x y x y x y

x y x y x y

5
2

4
3

20
4 2 5 3

20
8 4 5 15

20
3 11

-
-
-

=
- - -

=
- - +

=
+

] ]g g

4

x y x xy

x y
x

xy xy

12 3 6

12
9
1

6 8

2 2

2
2

2

' #

# #

- -

= - =-

] ]

]

g g

g

5

x y x y x y x y

x y

5 2 3 4 3 2 10 15 12 8

2 7 2
2
1

7 3

20

# #

- - - = - - +

=- - =- - -

=-

] ]

d

g g

n

x xy xy

x
xy

xy

xy
x xy

x y

2 4 6

4
4
1

6

4
4 6

6

6
2
1

3
2
9

2 2

2 2

2 2
2

2

' #

# #

#

# #

- -

= -

=- =-

=- - =-

] ^

^

d

g h

h

n

6

7
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42 数学

a=3，b=5

解
き
方

ax by

bx ay

2 9

3 7

+ =

+ =-
* に解の

x

y

4

3

=

=-
* を代入すると　

a b

a b

8 3 9

9 4 7

- =

- + =-
*

a=-4，b=6

解
き
方

x y

x y

3 7

4 5 2

- =

- =
* を解くと　

x

y

3

2

=

=
*

x，yの値を残りの 2つの式に代入すると

a b

a b

4
3

3

2
1

8

+ =

- + =
*

ショートケーキ 1個…250円
ドーナツ 1個…120円

解
き
方

ショートケーキ 1個の値段を x円，ドーナツ 1個

の値段を y円とすると　
x y

x y

2 2 740

3 610

+ =

+ =
*

解が問題にあうかどうかを確かめること。

A町から B町まで…40 km

B町から C町まで…40 km

解
き
方

A町から B町までを x km，B町から C町までを
y kmとすると

　　
x y

x y

80

80 40 2
3

+ =

+ =
*

これを解くと　
x

y

40

40

=

=
*

今年の男子…270人
今年の女子…264人

解
き
方

昨年の男子の人数を x人，女子の人数を y人と

すると　　　　
x y

x y

525

100
8

100
4

534 525

+ =

- = -
*

これを解くと　
x

y

250

275

=

=
*

今年の男子の生徒数は　250*
100
108

=270（人）

女子の生徒数は　275*
100
96

=264（人）

379

解
き
方

百の位の数を x，一の位の数を yとすると　

　　
y x x y

x y

100 70 2 100 70 215

2 7 11

+ + = + + +

+ = +]

]

g

g
*

これを解くと　
x

y

3

9

=

=
*

4

5

6

7

8

9

㋐の体積は　 E Eb a ab
3
1

3
12 2# # # =

㋑の体積は　 E Ea b a b
3
1

3
12 2# # # =

E E
E

E
ab a b

ab
a b a

b
3
1

3
1

3
32 2

2

2' #= =

したがって，㋐の体積は㋑の体積の
a
b 倍であ

る。

解
き
方

円錐の体積は　 EV r h
3
1 2=

予想問題 2p.116〜117

連立方程式を解く基本的な問題が多く出題される。
余裕があれば，求めた解を式に代入して検算する
とミスを防ぐことができるよ。
文章題では，途中の式を書く問題も多く出される。
何を x，yとするのか，求めた解がそのまま答え
になるのかなどを確認しよう。

1
x

y

3

1

=

=
* 　 2

x

y

2

3

=

=-
*

3
x

y

6

2

=-

=
* 　4

x

y

3

1

=-

=
*

解
き
方

1，2加減法を使って解きます。
3，4代入法を使って解きます。

1
x

y

2

1

=

=
*  2

x

y

7

1

=-

=
*

3
x

y

16

6

=

=
* 　4

x

y

5

6

=

=
*

解
き
方

それぞれの連立方程式において，上の式を1，
下の式を2とします。
1かっこをはずして整理します。
21*10 より　x+10y=3

2*7 より　4x+7y=-21

31*100より　8x+12y=200

2*12 より　3x-4y=24

41*12 より　4x-3y=2

2*4 より　4x-(2x-y)=16

1
x

y

2

3

=

=-
* 　2

x

y

1

2

=-

=
*

解
き
方

1
x y

x y

7 2 8

2 8

+ =

- =
* を解きます。

2
x y x

x y y

5 2 3 2

5 2 1

+ = +

+ =- +
* を解きます。

8

出題傾向

1

2

3
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43数学

x

y

3

5

=-

=-
*

解
き
方

1

2

x y

x y

2

3 12

……

……

- =

- =
* とします。

それぞれの式を yについて解くと，
y x

y x

2

3
1

4

= -

= -
* となります。

1と2のグラフの交点の座標は　(-3，-5)

すなわち，解は
x

y

3

5

=-

=-
)

1(-3，-2)　2b
5
7

=-

解
き
方

1y=3x+7に x=-3を代入すると
y=3*(-3)+7=-2　　P (-3，-2)

2y x b
5
1

= + に x=-3，y=-2を代入します。

1式…y=2x

xの変域…0XxX6

2式…y=-3x+30

xの変域…6XxX10

3

4 3秒後，8秒後

解
き
方

1点 Pが辺 AB上を動くとき，底辺は x cm，高
さは 4 cmだから

y x x
2
1

4 2# #= =

2点 Pが辺 BC上を動くとき，底辺は (10-x) cm，
高さは 6 cmだから

y x x
2
1

10 6 3 30# #= - =- +] g

31，2の 1次関数のグラフをかきます。
4y=6になるのは，0XxX6と 6XxX10のとき
の 2回あります。

x-y=2

x-3y=12

3

4

5

予想問題 3p.118〜119

1次関数は，総合的な問題として出題されること
が多い。図形上を点が移動する問題，速さの問題，
水量の問題など，できるだけ多くの問題に慣れて
おこう。
また，直線の式を求める問題などもよく出題され
る。問題文から傾きや切片を見きわめられるよう
にしておこう。

1
3
4

- 　2 3　312　4y=-5

解
き
方

1 1次関数の変化の割合は一定で，xの係数に等
しい。

2 1次関数 y=ax+bの bがグラフの切片です。

3傾きが
3
4

- だから，右へ 3進むと下へ 4進み，

右へ 9進むと下へ 12進みます。

4y x
3
4

3=- + に x=6を代入します。

1y x
3
1

2= + 　2y=3x-6

3y=-x+5 4y x
3
2

2=- +

5y x
2
3

3= +  6y x
5
2

3= -

解
き
方

1グラフより，切片は 2，傾きは
3
1

2y=3x+bに x=2，y=0を代入すると
0=6+bより　b=-6

3y=ax+5に x=4，y=1を代入すると
1=4a+5より　a=-1

4y=ax+bに x=6，y=-2を代入すると
-2=6a+b　……1

x=-3，y=4を代入すると
4=-3a+b　……2

1，2を連立方程式として解くと

a

b

3
2

2

=-

=
*

5y=ax+3に x=-2，y=0を代入すると

0=-2a+3より　a
2
3

=

6y x
5
2

4= + に平行だから，傾きは
5
2 です。

y x b
5
2

= + に x=5，y=-1を代入すると

-1=2+bより　b=-3

出題傾向

1

2

抜校

21/01/6　　　　� 中ぴたトレ数学　日文 2年　解答



44 数学

346°+••=◦◦より　◦◦-••=46°

◦-•=46°/2=23°

Ax+•=◦より　Ax=◦-•=23°

4Axの外角をAyとすると
80°+60°+80°+70°+Ay=360°より
Ay=70°　　ゆえに　Ax=180°-70°=110°

1九角形　2正二十角形　3正十二角形

解
き
方

1n角形とします。
180°*(n-2)=1260°より　n-2=7　　n=9

2360°/18°=20

3 1つの外角の大きさは　180°/6=30°

360°/30°=12より　正十二角形

合同な三角形　RBCEORACD

合同条件　2組の辺とその間の角がそれぞれ等
しい。

解
き
方

三角形の合同条件が成り立つ 2つの三角形を見
つけ出します。BC=AC，EC=DC，
ABCE=AACDより，2組の辺とその間の角が
それぞれ等しいから　RBCEORACD

1仮定　AP=CP，APAD=APCB

結論　AD=CB

2RPADとRPCBにおいて
仮定から AP=CP ……1

APAD=APCB ……2

対頂角は等しいから　AAPD=ACPB……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角が
それぞれ等しいから　RPADORPCB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AD=CB

解
き
方

2ADと CBをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形
RPADとRPCBが合同であることを示し，
AD=CBを導きます。

RAEBとRCDBにおいて
RABCは正三角形だから

AB=CB ……1

REBDは正三角形だから
EB=DB ……2

また　AABE=60°-AABD ……3

ACBD=60°-AABD ……4

3，4より　AABE=ACBD　……5

1，2，5より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから　RAEBORCDB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
AE=CD

3

4

5

6

予想問題 4p.120〜121

平行線の性質を利用して角度を求める問題は必ず
出題される。平行線に直線が交わってできる角の
性質をしっかりつかんでおこう。三角形の合同条
件は，いろいろな証明問題で必要になるよ。

1Ax=65°　2Ax=62°

3Ax=21°　4Ax=60°

解
き
方

1Ax=180°-(51°+64°)=65°

2下の図のように，Axの頂点を通り，lに平行
な直線をひきます。
Ax=35°+27°=62°

3下の図のように，86°と 64°の角の頂点をそれ
ぞれ通り，lに平行な直線をひきます。
Ax=64°-43°=21°

4下の図のように，100°の角の頂点を通り，lに
平行な直線をひきます。
RABCの内角と外角の性質から
Ax=130°-70°=60°

1Ax=30°　2Ax=129°　3Ax=23°

4Ax=110°

解
き
方

1180°-83°=97°

Ax=127°-97°=30°

2下の図のように，直線をひきます。
三角形の内角と外角の性質から
Ay=37°+67°=104°　　
Ax=104°+25°=129°

　

出題傾向

1

2

抜校
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45数学

合同な図形の対応する角の大きさは等しいから
AABQ=APBQ

したがって，BQはAABCを 2等分する。

解
き
方

AABQ=APBQであることを証明すればよいか
ら，これらの角をふくむRABQとRPBQが合
同であることを示せばよいことになります。斜
辺が共通で，仮定より他の 1辺が等しいことが
わかっています。

1Ax=80°　2Ax=54°

解
き
方

1ADFBCより　Ax=AECB

平行四辺形の対角は等しいから
Ax+32°=112°より　Ax=80°

2RDECにおいて
ADEC=180°-(36°+54°)=90°

平行四辺形の対角線が垂直に交わっているか
らDABCDはひし形である。RDACは二等辺
三角形だから，Ax=AACD=54°

RABEとRCDFにおいて
四角形 ABCDは平行四辺形だから
 AB=CD ……1

平行線の錯角は等しいから，ABFCDより
 AABE=ACDF　……2

仮定から BE=DF ……3

1，2，3より，2組の辺とその間の角がそれ
ぞれ等しいから
 RABEORCDF

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 AE=CF

解
き
方

AE，CFを辺とする 2つの三角形RABEと
RCDFが合同であることを示せば，AE=CFが
導けます。仮定より BE=DFだから，その両端
の角か，もう 1組の辺とその間の角が等しいこ
とがいえればよいことになります。平行四辺形
の対辺は等しいことから，AB=CDがいえるの
で，あとはAABEとACDFが等しいことをい
えばよいことになります。

4

5

解
き
方

AE，CDをそれぞれ辺にもつ 2つの三角形RAEB

とRCDBが合同であることを示し，AE=CDを
導きます。AABEとACBDが等しいことは，2

つの角が，60°の角からAABDをひいた角であ
ることから示すことができます。RCDBを点 B

を回転の中心として，反時計まわりに 60°回転移
動したものがRAEBです。

予想問題 5p.122〜123

直角三角形の合同条件，平行四辺形になる条件に
関する問題は出題率が高い。多くの証明問題に取
り組んで，証明の流れをつかんでおこう。また，
等しい面積の問題もさまざまな場面で出題される。
平行な 2直線を見つけることがポイントになるよ。

165°　252°

解
き
方

1ACDA=25°*2=50°

ABAC=(180°-50°)/2=65°

2AACD=ABCD=Axとすると
AABC=AACB=2Ax

RBCDで，AADCについて
2Ax+Ax=96°　　3Ax=96°　　Ax=32°

RADCで　ABAC=180°-(96°+32°)=52°

1RABCにおいて，AB+AC=90°ならば，
AA=90°である。
正しい。

2a+b=10ならば，a=3，b=7である。
正しくない。

解
き
方

「●●●ならば■■■」ということがらの逆は，
「■■■ならば●●●」です。
あることがらが正しくても，その逆は正しいと
は限りません。あることがらが正しくないこと
を示すには，正しくない例（反例）を 1つ示せば
十分です。
1RABCにおいて，AB+AC=90°のとき，残り
のAAは必ず 90°になるから，正しい。

2例えば，a=1，b=9のような場合があるから，
正しくない。

RABQとRPBQにおいて
ABAQ=ABPQ=90°　……1

仮定から　AB=PB ……2

また BQは共通 ……3

1，2，3より，直角三角形の斜辺と他の 1辺
がそれぞれ等しいから
 RABQORPBQ

出題傾向

1

2

3

抜校
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46 数学

121個
2第 1四分位数　29個
中央値 34個
第 3四分位数　40個

311個

解
き
方

1最小値が 22個，最大値が 43個だから
範囲は　43-22=21（個）

3(四分位範囲)=(第3四分位数)-(第1四分位数)

=40-29=11（個）

1 1組　2 2組　3 1組　4いえない。

解
き
方

1範囲は，箱ひげ図全体の長さで比べます。
2四分位範囲は，箱ひげ図の箱の長さで比べま
す。

3右のひげの部分の長さは，1組の方が長い。
4中央値が大きくても，平均値が大きいとは限
りません。

156 g

2第 1四分位数　180 g

中央値　　　　202 g

第 3四分位数　216 g

336 g

解
き
方

データを小さい順に並べると
172，176，180，188，195，202，
205，212，216，220，228

2第 1四分位数は 3番目の値だから　180 g

中央値は 6番目の値だから 202 g

第 3四分位数は 9番目の値だから　216 g

121 m　26.5 m

3119 m　2 6 m

3

解
き
方

データを小さい順に並べて考えます。

1第 3四分位数は　
2

21 21
21

+
= （m）

2第 1四分位数は　 .
2

14 15
14 5

+
= （m）　だから，

四分位範囲は　21-14.5=6.5（m）
3A，Sのデータを追加し，小さい順に並べて
考えると，

中央値は　
2

19 19
19

+
= （m）

第 1四分位数は小さい方から数えて 6番目の
値だから 15 m，第 3四分位数は小さい方から
数えて 17番目の値だから 21 mとなります。

1

2

3

4

(m)10 15 20 25 30

RAEDとRFEBにおいて
仮定から DE=BE ……1

ADFBCより　AADE=AFBE　……2

対頂角は等しいから
AAED=AFEB ……3

1，2，3より，1組の辺とその両端の角がそ
れぞれ等しいから

RAEDORFEB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから
 AE=FE ……4

1，4より，対角線がそれぞれの中点で交わる
から，四角形 ABFDは平行四辺形である。

解
き
方

仮定より，DE=BEがわかっているから，ここで
は，2つの対角線がそれぞれの中点で交わるこ
とから，平行四辺形であることを証明します。

仮定から　AABD=ACBD

平行線の錯角は等しいから，ADFBCより
AADB=ACBD

よって，AABD=AADBだから
AB=AD

平行四辺形の 2組の対辺はそれぞれ等しいから
AB=DC，AD=BC

したがって　AB=BC=CD=DA

4つの辺がすべて等しいから，四角形 ABCDは
ひし形である。

解
き
方

ひし形であることを証明するには，4つの辺が
すべて等しいことをいえばよいです。ここでは，
DABCDで対辺がそれぞれ等しいから，となり
合う辺が等しいことがいえれば，4つの辺がす
べて等しいことがいえます。

RCEB，RFAB，RFHB，READ，RHFI

解
き
方

DCFEBより　RAEB=RCEB

RCEBとRFABは合同である。
AIFBFより　RFAB=RFHB

四角形BADEは正方形，四角形BFIHは長方形で，
どちらも対角線で面積の等しい 2つの三角形に
分けられるから
RAEB=AEAD，RFHB=AHFI

予想問題 6p.124〜125

四分位数，四分位範囲を答える問題は，よく出題
されるよ。箱ひげ図をかくだけでなく，箱ひげ図
から読み取れることもしっかりと理解しておこう。

6

7

8

出題傾向

抜校
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47数学

2 2つの目の数の和が 7になるのは，下の表の
○の 6通り。

求める確率は　
36
6

6
1

=

大
小 1 2 3 4 5 6

1 〇
2 〇
3 〇
4 〇
5 〇
6 〇

3 2つの目の数の差が 3になるのは，下の表の
○の 6通り。

求める確率は　
36
6

6
1

=

大
小 1 2 3 4 5 6

1 〇
2 〇
3 〇
4 〇
5 〇
6 〇

4 2つの目の数の積が 16以上になるのは，下の
表の○の 11通り。

求める確率は　1
36
11

36
25

- =

大
小 1 2 3 4 5 6

1

2

3 〇
4 〇 〇 〇
5 〇 〇 〇
6 〇 〇 〇 〇

1
5
3　2

10
9

解
き
方

カードの取り出し方は全部で
(2，3)，(2，4)，(2，5)，(2，6)，
(3，4)，(3，5)，(3，6)，
(4，5)，(4，6)，
(5，6)

の 10通りで，どの場合が起こることも同様に確
からしい。
1和が奇数であるのは　　をひいた 6通り。

求める確率は　
10
6

5
3

=

2積が偶数であるのは　　や　　をひいた9通り。

求める確率は
10
9

別解　積が奇数であるのは (3，5)の 1通り。

求める確率は　1
10
1

10
9

- =

4

予想問題 7p.126〜127

確率の問題は，他の章に比べて，計算よりも考え
方が重要になる場合が多い。特に，場合の数をも
れや重複なく正確に求めることが大切だよ。落ち
着いて，じっくり取り組むようにしよう。

1
6
1　2Bのくじ

解
き
方

1Aのくじを引いたときのあたる確率は

30
5

6
1

=

2Bのくじを引いたときのあたる確率は　
50
9

6
1

50
9

1 　だから，Bのくじのほうがあたりや

すいといえます。

1
2
1　2

3
1　3

3
2　4

3
1

解
き
方

さいころの目の出方は全部で 6通りで，どの場
合が起こることも同様に確からしい。
1偶数の目が出るのは 2，4，6の 3通り。

求める確率は　
6
3

2
1

=

2 3の倍数の目が出るのは 3，6の 2通り。

求める確率は　
6
2

3
1

=

3 6の約数の目が出るのは，1，2，3，6の4通り。

求める確率は　
6
4

3
2

=

43でない確率だから　1
3
2

3
1

- =

1
36
1 　2

6
1　3

6
1　4

36
25

解
き
方

下のような表をかくと，さいころの目の出方は
全部で 36通りで，どの場合が起こることも同様
に確からしい。
1 2つとも 1の目が出るのは，下の表の○の 1

通り。

求める確率は　
36
1

大
小 1 2 3 4 5 6

1 〇
2

3

4

5

6

出題傾向

1

2

3

抜校
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48 数学

3 2個の色が同じであるのは
(1，2)，(3，4)，(5，6)，(5，7)，
(6，7)　

の 5通り。

求める確率は　1
21
5

21
16

- =

1
36
7 　2

9
2

解
き
方

大小 2個のさいころの目の出方は，全部で 36通
りで，どの場合が起こることも同様に確からし
い。
1コマが Dで止まるのは，2つの目の数の和が

3か 8のときです。出た目の数を
（大のさいころの目，小のさいころの目）
で表すと，和が 3になるのは
(1，2)，(2，1)の 2通り。
和が 8になるのは (2，6)，(3，5)，(4，4)，
(5，3)，(6，2)の 5通り。
したがって，コマが Dで止まる場合は　
2+5=7（通り）

求める確率は
36
7

2コマが Cで止まるのは，出た目の数の和が
2，7，12のときです。
和が 2になるのは (1，1)の 1通り。
和が 7になるのは (1，6)，(2，5)，(3，4)，
(4，3)，(5，2)，(6，1)の 6通り。
和が 12になるのは (6，6)の 1通り。
したがって，コマが Cで止まる場合は　
1+6+1=8（通り）

求める確率は　
36
8

9
2

=

7

1
5
2　2

15
8

解
き
方

2人の当番を選ぶ選び方は全部で 15通りで，ど
の場合が起こることも同様に確からしい。

1男子 2人が選ばれるのは
(Ⓐ，Ⓑ)，(Ⓐ，Ⓒ)，(Ⓐ，Ⓓ)，
(Ⓑ，Ⓒ)，(Ⓑ，Ⓓ)，
(Ⓒ，Ⓓ)

の 6通り。

求める確率は　
15
6

5
2

=

2男子 1人，女子 1人が選ばれるのは
(Ⓐ，E)，(Ⓐ，F)，(Ⓑ，E)，(Ⓑ，F)，
(Ⓒ，E)，(Ⓒ，F)，(Ⓓ，E)，(Ⓓ，F)

の 8通り。

求める確率は
15
8

1
7
1　2

21
11　3

21
16

解
き
方

赤玉を1 2，白玉を3 4，青玉を5 6 7とす
ると，2個の玉の取り出し方は，次の 21通りで，
どの場合が起こることも同様に確からしい。

1 2個とも青玉であるのは
(5，6)，(5，7)，(6，7)の

3通り。

求める確率は　
21
3

7
1

=

2少なくとも 1個が赤玉であるのは
(1，2)，(1，3)，(1，4)，(1，5)，
(1，6)，(1，7)，(2，3)，(2，4)，
(2，5)，(2，6)，(2，7)　

の 11通り。

求める確率は
21
11

5

FE
E

F
Ⓓ

Ⓓ
EⒸ
F

Ⓒ
Ⓓ
E

Ⓑ

F

Ⓑ
Ⓒ
ⒹⒶ
E

F

6

5

64

7

3

2

4
1

5

6

7

6
5

7

4

5
3

6

7

3

4

2 5

6

7

6 7
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